

LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

HA COMENZADO EL OCTAVO MES DE GUERRA

Continúa el ataque á los Dardanelos

Siete meses de guerra

Hemos entrado ya en el octavo mes de la guerra. Cuando, en agosto, eran rotas las hostilidades, nadie creía que durasen tanto. Sólo los ingleses, que fueron á la lucha conscientes de su gravedad incalculable y que sabían á qué atenerse acerca de la preparación alemana, declararon, ante el asombro de los neutrales, que la contienda se prolongaría mucho y que ellos esperaban que el tremendo duelo no acabaría lo menos en tres años. Claro que exageraban, pero lo hacían para inculcar á todos la convicción de que nada sería definitivo mientras Inglaterra no dijera la última palabra. Nosotros, desde el principio de la conflagración, venimos afirmando que la clave del desenlace se halla en Londres. Estábamos, con nuestra opinión, aislados en medio de un ambiente de prejuicios. Ya los hechos nos van dando la razón. No pasarán muchos meses sin que nos la den por entero.

Alemania había calculado bien las fuerzas militares de Francia y de Rusia y las de Austria y Turquía. Sin embargo, incurrió en varios errores respecto á su moral. No había adivinado á Joffre, había confiado más de la cuenta en la lentitud rusa, había puesto demasiadas esperanzas en austriacos y otomanos. Y además — y aquí está su falta más grave — había despreciado el factor inglés.

Han dicho los diarios de Londres que en el agudo período de la tensión diplomática, el Kaiser, una mañana, habiendo leído en un periódico británico un artículo donde se decía que si era violada la neutralidad belga, la Gran Bretaña guerraría sobre el Continente, escribió de su puño y letra, al margen del diario en cuestión, estas palabras inglesas: «Poor fellows!»

Consideraba como unos pobres diablos dignos de lástima á los militares de Albión. Creía que el ejército expedicionario británico no tenía importancia alguna.

Se atena al célebre dicho de Bismarck. Este hombre eminente, en situación análoga, exclamó con desdén: «Si el ejército inglés desembarcaba en Alemania, le haríamos detener por la Policía.»

Los Estados mayores han visto trastornados sus planes por la aparición de los reclutas de Kitchener. Joffre retrasa su ofensiva hasta que acabe la incorporación, á las fuerzas de su colega French, de los nuevos Cuerpos de voluntarios que han surgido al contorno mágico de la energía del británico ministro de la Guerra. Los alemanes, que habían juzgado ridícula jactancia la amenaza del millón de hombres alistados en Inglaterra, Esocia, Irlanda y Gales, han tenido que rendirse á la evidencia. Saben hoy, por el testimonio de sus espías y de los neutrales, que el suelo de su enemiga es un inmenso campamento. Saben también que prosigue la recluta en la India, Canadá, Australia, Tasmania, Nueva Zelanda y demás colonias. Y se han convencido de que las divisiones de fantasmas — que dijo su Prensa — son divisiones de fantasmas extremadamente sólidos.

Por temor lógico á esa avalancha de soldados, ha realizado su extraordinario esfuerzo de la Prusia oriental. Impulsada por el mismo sentimiento se ha lanzado á la aventura del bloqueo de las costas inglesas, que no ha respondido á la expectación del mundo, porque todo continúa igual, con declaración de von Tirpitz ó sin ella.

Parece que Inglaterra no ha querido que vengan los japoneses á Europa, porque no los cree necesarios. Juzga que con sus ejércitos ultramodernos habrá bastante para llevar á feliz término la magna obra del triunfo en que sueña. Piensa en la mañana, y sólo acudiría á la reserva amarilla si un desastre de la gran ofensiva que está preparando impusiera la adopción de medidas radicales y extremas.

Es el mes que ha transcurrido se han registrado los sucesos salientes de la evacuación de las regiones prusianas, de la invasión de Lituania y de la batalla de Prasnysch. Los dos primeros han sido favorables para los alemanes. El tercero para los rusos, que está hoy otra vez junto á la frontera que repasarán hace pocos días.

La reconquista de la Bukovina por los austriacos y el ataque á las líneas del Dniester fueron maniobras complementarias del plan de Hindenburg. Como viene sucediendo en el teatro oriental, desde el principio de la guerra, cada gran ataque austrogermano fue señalado por una victoria inicial, con su consiguiente retirada moscovita, con un período de equilibrio más ó menos largo y con una reacción ofensiva de los soldados del Gran Duque. Empieza el octavo mes de lucha, prolongado en Oriente por un nuevo flujo ruso sobre la Bukovina, Prusia y Hungría. Tal vez se estrelle contra el muro roquedo de las fuerzas teutonas, pero mientras, el tiempo pasa, con gran alegría de los britá-

nos, que han hecho de él su aliado más temible.

En los mares, el ataque á los Dardanelos ha fijado la atención de las naciones. Beligerantes y neutrales conceden á la gran tentativa del almirante Callen toda la enorme trascendencia que tiene y que hemos explicado ya en estas columnas.

La situación de Austria

No puede prolongarse.

LONDRES, 3. Comunican de Viena que un financiero austriaco ha reconocido que la situación financiera de Austria-Hungría es imposible sostenerla.

El Banco sigue emitiendo billetes á millares, á pesar de tener agotadas sus existencias de oro.

La cuestión de los Estrechos

Hay acuerdo.

LONDRES, 3. Telegrafían de Petrogrado que en los centros bien informados de aquella capital se considera seguro un acuerdo entre las naciones aliadas, sobre la cuestión de los estrechos, afirmando que Inglaterra y Francia están dispuestas á negociar con Rusia para el libre acceso de los mares.

Las aspiraciones de Grecia

Un Consejo de ministros.

ATENAS, 3. El Consejo de ministros ha deliberado detenidamente esta tarde sobre los deseos del pueblo griego de realizar actualmente las aspiraciones del país.

Dice «Le Temps»

Los aliados y los neutrales.

PARIS, 3. «Le Temps», examinando la actitud de los Estados Unidos en presencia de la nota conjunta anglofrancesa, dice textualmente:

«El Gobierno de Washington desea conocer los medios que Francia é Inglaterra piensan emplear para interceptar las mercaderías presurizadas con destino, procedencia ó propiedad de nuestros enemigos.»

El Gobierno americano desea que las medidas acordadas por Inglaterra y Francia se ejecuten causando los menos inconvenientes posibles á los neutrales.

Francia é Inglaterra encontrarán fácilmente el medio de tranquilizar á este respecto los justos intereses de los americanos, sin dejar de mantener íntegramente su resolución referente á Alemania.

La firmeza de las resoluciones francoinglesas, afirmadas en la Cámara de los Comunes por Mr. Asquith, no integran ninguna intención de causar perjuicios al comercio de los neutros de buena voluntad; Francia é Inglaterra quieren herir sólo á Alemania.

Ante una lucha en la que los austroalemanes pisotean todos los principios, los americanos, como los demás neutrales, no pueden extrañarse de que usemos de todas las ventajas de que disponemos para apresurar nuestra victoria.

Si el comercio de los neutrales sufre por ello, no sin algunas compensaciones ciertamente, haremos todo cuanto podamos para atenuar esta molestia, llegando á hacer todo lo que pueda hacerse sin que nuestros enemigos se beneficien con ello.»

Avances consolidados

Comunicado oficial.

MARSELLA, 3. (Recibido con gran retraso.) Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Nada importante puede añadirse al comunicado de ayer tarde.

En Champagne tenemos toda la primera línea de trincheras alemanas, desde el Norte de Perthes hasta el Norte de Beausejour, y en distintos puntos hemos progresado más allá de dicha línea.

Los nuevos avances señalados ayer se confirman y han sido todos conservados.

En Argona, sólo cañoneo.

Sobre el resto del frente, nada que señalar.»

Medidas en Italia

Proposiciones del Gobierno.

ROMA, 3. Al final de la sesión de la Cámara, el Sr. Salandra depositó un proyecto referente á las medidas que han de tomarse para la defensa económica y militar del Estado.

Este proyecto contiene medidas contra el espionaje y sanciones penales contra el contrabando, previendo al mismo tiempo la limitación de la libertad de la Prensa en el sentido de la disciplina y de la prohibición de publicar noticias referentes á los movimientos militares.

Los hidroplanos militares.

VENEZIA, 3. El número de hidroplanos militares de la estación de Venecia ha sido aumentado á cincuenta.

Estos aparatos son de un modelo reciente, y pueden navegar veintiocho horas, sin necesidad de aprovisionarse.

Cada hidroplano puede llevar 85 kilos de explosivos y cinco bombas.

Un gran cañón.

ROMA, 3. Actualmente se hacen experiencias en el mayor secreto de un nuevo cañón pesado, de gran potencia.

El bloqueo de Inglaterra

Submarino ante Calais.

CALAIS, 3. Ha sido visto, navegando á cinco millas de este puerto, un submarino alemán.

Inmediatamente fué dada la señal de alarma, y se abrió fuego contra el barco enemigo, que se mantenía en la superficie.

Antes de que pudiera alcanzarle ningún tiro, el submarino pasó por detrás de un barco-hospital y desapareció.

Los aliados responden.

WASHINGTON, 3. Los embajadores de Francia é Inglaterra han presentado á mister Bryan, secretario de Estado de Negocios Extranjeros, la nota anunciando el bloqueo de Alemania y Austria por mar.

Los diplomáticos expresan su satisfacción al ver que Francia é Inglaterra dan la seguridad de respetar á las tripulaciones y pasajeros neutrales.

Las pérdidas prusianas

Pasan de un millón.

COPENHAGUE, 3. Siete nuevas listas de pérdidas prusianas, la 154 á 160, han sido publicadas.

Contienen los nombres de 11.418 oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos, lo que hace ascender á 1.102.212 las pérdidas totales.

El asunto del «Dacia»

Segue en Brest.

PARIS, 3. Cuando el «Dacia», remolcado por el crucero auxiliar «Europa», ha entrado en el puerto de Brest, el comisario en jefe de Marina, miembro de la Comisión de presas, procedió al embargo del barco, sobre el cual fué izada la bandera francesa.

No se ha tomado aún ninguna decisión á propósito de la carga que lleva, constituida por 11.000 balas de algodón.

La tripulación, compuesta de ciudadanos americanos y neutrales, será desembarcada y repatriada.

La guerra en el aire

La caída del comandante Girod.

PARIS, 3. Los periódicos publican detalles del accidente de que ha sido víctima el comandante Girod, diputado y jefe del servicio de aviación del campo de París.

El comandante, con un capitán y tres suboficiales de su escuadrilla, regresaba de haber volado sobre las líneas alemanas, habiendo obtenido felices resultados al bombardearlas.

Partió de nuevo con sus aviadores, cuando el aeroplano, tripulado por él, fué presa del fuego cuando se hallaba en el aire.

El aparato pudo aterrizar, arrojando, sin embargo, con gran violencia al suelo á los dos tripulantes.

El avión quedó destruido y los aviadores sufrieron quemaduras, que no son de gravedad.

En Hungría

Tifus y hambre.

BASILEA, 3. Telegrafían de Budapest diciendo que la Prensa húngara publica noticias alarmantes, dando cuenta de las defunciones que ocasionan el tifus y el hambre.

La harina de trigo no se encuentra por ninguna parte; la de maíz apenas se ve.

Ciento cuarenta restaurantes de Budapest han cerrado sus puertas, por falta de pan, desde el 19 de febrero á hoy.

El conde Tisza ha salido para Viena, con objeto de dar cuenta al Emperador de la gravedad de la situación.

La Prensa acoge con satisfacción una declaración hecha por un general húngaro, diciendo que la guerra no se prolongará más allá del mes de mayo próximo, por la falta de viveres y de material de guerra.

Se observa cierta agitación en los círculos políticos, causada por la negativa del Gobierno de reunir las Cámaras antes del fin de la guerra.

Habla el Sultán de Egipto

Está tranquilo.

ROMA, 3. En una entrevista concedida á un redactor de «La Tribuna» por el Sultán de Egipto, Hussein-Hilmi, ha manifestado éste que la población egipcia está absolutamente tranquila y llena de confianza en su propia independencia.

El Sultán considera que el ataque al canal de Suez por los turcos fué una fantasía de los alemanes.

Estos se figuraban que bastaría la aparición de los soldados turcos en las orillas del canal para hacer una revolución en Egipto, donde la opinión había sido largamente trabajada por los alemanes.

La retirada de los turcos, los próximos cañones y las preocupaciones causadas por el bombardeo de los Dardanelos hacen imposible un nuevo ataque.

Hoy no hay un solo turco en el territorio egipcio.

En el frente francés

Comunicado oficial de las 11 de la noche.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche.

Del mar al Aisne cañoneo de una intensidad variable.

Los alemanes han vuelto á comenzar el bombardeo de Reims al medio día, sirviéndose de granadas incendiarias.

En la Champagne, en el frente Norte de Souain, Messin y Beausejour, nuestros progresos se han proseguido acentuadamente; tenemos todo el frente, es decir, una extensión de más de seis kilómetros, en un conjunto de líneas alemanas, que representan un kilómetro de profundidad; nuestros progresos de hoy han sido particularmente sensibles en el Oeste de Perthes, donde hemos tomado trincheras y ensanchado nuestras posiciones en los bosques; igualmente hemos ganado terreno en el Norte de Messin.

En fin, en la misma región hemos rechazado varios violentos contraataques: un regimiento de la guardia ha sufrido pérdidas enormes.

Desde el último comunicado hemos hecho un centenar de prisioneros y cogido tres ametralladoras.

Varios ataques alemanes han sido rechazados fácilmente en el bosque de Consevoye (Norte de Verdun) y en los bosques de Le Pretre (Noroeste de Pont-á-Mousson).

Las operaciones de los rusos

Las batallas de Bolimow y Humine.

PETROGRADO, 3. El «Novoie Vremia» publica el siguiente relato de un testigo presencial de las batallas de Bolimow y Humine (Polonia):

«Esta noche, los alemanes han quemado magníficos fuegos artificiales.

Desde que la oscuridad fué completa, una gavilla de cohetes partió de un punto situado más allá de un bosque de los alrededores de Humine.

Un globo luminoso, de una blancura deslumbrante, apareció por encima de nuestras cabezas, y se fundió lentamente en una gran mancha láctea.

Aun no había desaparecido esta mancha, una segunda gavilla de cohetes se elevó á los cielos, y luego una tercera, una cuarta y así sucesivamente.

A estos efectos de luz se unieron los de los proyectores que escrutaban el terreno, descubriendo sus menores repliegues.

Entonces vimos salir de las tinieblas siluetas de convoyes militares, de jinetes aislados é infantes heridos que abandonaban sus trincheras y se arrastraban hacia las ambulancias.

A eso de las diez estalló, á lo lejos, un fuego de mosquetería, que duró unas tres horas, produciendo al oído un efecto semejante al que se obtiene en el teatro agitando grandes planchas de cinc para imitar el trueno.

Un artillero, respondiendo á una pregunta mía, me dijo que todas las noches tienen una música semejante.

—Se aburren en sus trincheras y se ponen á hacer gárgaras.

El artillero corre á su pieza, porque se ha oído esta voz de mando:

—¡Alza ciento cincuenta!

Después de un angustioso silencio, que dura un minuto, suena la voz de mando:

—¡Batería... ¡fuego!

Las grandes piezas vomitan al punto cuatro llamas rojas, y sus proyectiles parten hacia las trincheras enemigas.

Entretanto los fuegos artificiales se suceden sin interrupción.

Nosotros contestamos á los alemanes, enviándoles globos dorados, que se elevan muy alto, estallan y caen en una lluvia de chispas. «¡Temen nuestro ataque!» — dicen los soldados. — Afirmación justa, que al día siguiente confirmaron los prisioneros.

Un fuerte en una destilería.

Al día siguiente nuestras baterías hacían estragos.

El enemigo respondía flojamente, lanzando de vez en cuando obuses sobre diferentes puntos de la carretera.

No tardamos en saber por nuestros observadores que el enemigo abandonaba su primera línea de trincheras y se refugiaba en la segunda.

Nuestras piezas bombardeaban la destilería del dominio de Wola Szydlowska, perteneciente al Príncipe Radziwill. Esta fábrica está rodeada de un muro algo alto y protegido por fosos y baluartes.

Colocándose á unos 200 pasos de la batería, no se veían más que pequeñas deflagraciones que se producían á lo largo del muro de la destilería.

Al principio me pareció que aquellos humos blancos provenían de los cañones enemi-

gos; pero el comandante de la batería me convenció, por el contrario, de que señalaban los sitios en que estallaban nuestros obuses.

La batería recibió orden de dirigir su fuego sobre Bolimow. La orden fué ejecutada al punto con admirable éxito.

La casa que servía de residencia al Estado Mayor quedó demolida. Los generales que allí se encontraban se dieron á la fuga, abandonando la documentación. El enemigo tuvo además numerosos muertos.

Los alemanes usan balas explosivas.

Todos los heridos que aquel día fueron traídos á nuestras ambulancias habían sido alcanzados por balas explosivas.

Esta circunstancia fué plenamente comprobada por el informe de los técnicos y de los médicos militares.

La maniobra de Hindenburg.

PETROGRADO, 3. Las razones del gran movimiento alemán sobre el flanco ruso son ya conocidas.

Fué un esfuerzo para echar á los rusos sobre el Bzura y renovar en seguida el terrible ataque de hace tres semanas contra Varsovia.

Hindenburg, después que había perdido 70.000 hombres en Polonia, reunió todas las tropas que aun esperaban en Lovicz, y añadiendo tropas del Oeste, descendió como una avalancha por las cuatro líneas férreas principales de la frontera: Mlawa, Wilenberg, Johannisberg y Lotzen.

Los alemanes tenían razón en apretarse, pues los rusos avanzaban sobre Lipno y Thorn, amenazando cortar á Hindenburg la comunicación con las tropas colocadas delante de Varsovia.

La parada de los rusos.

No bien supieron los rusos por sus aviadores lo que proyectaba el enemigo, retrocedieron delante de Thorn y se replegaron sobre el frente defensivo, Vysnogrod, Plonsk, Ciechanow, Prasnysch, y luego sobre Narew, bajo los cañones del fuerte de Novogorod-gievsk.

Un combate de automóviles.

Uno de los incidentes de esta gran batalla de Polonia fué un combate de automóviles.

Más de setenta autos, operando sobre los tres caminos principales que convergen hacia Lomja viniendo de Koino, Stavisky y Dazhoro, tomaron parte en él.

Los coches enemigos llegaron á estar á algunos metros de distancia, y parece que, á consecuencia de esta batalla de autos, tuvo el enemigo que detenerse delante de Lomja.

Adelante á toda costa.

Los más furiosos combates en el centro de este frente enorme se libraron á lo largo del río Bobr, hacia la fortaleza de Ossowitz, indispensable para los rusos.

El bombardeo de un principio degeneró luego en tiro de ángulo demasiado elevado.

La situación se hacía ya crítica, cuando el 17 de febrero el general comandante en jefe de las fuerzas rusas ordenó un avance general á toda costa sobre un radio de 35 kilómetros.

Durante la noche prosiguió la lucha en el campo, iluminado por los proyectores y las casas incendiadas.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial: «Las tropas alemanas, que intentaban aproximarse á Ossowitz, han sido rechazadas.»

Seguimos progresando en la región de Grodno, tomando al asalto el pueblo de Xerjen, é hicimos varios centenares de prisioneros.

Continuamos rechazando á los austriacos en los Cárpatos y á los alemanes en la región de Koziuska-Rojanka, en cuyo sitio hemos aniquilado dos compañías.

En Galitzia oriental arrollamos á los austriacos, que defendían el río Lomnitz; franqueamos dicho río, ocupamos el pueblo de Krasna, haciendo 6.000 prisioneros; tomamos cuatro cañones, siete ametralladoras é importantes convoyes.»

Otro comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. La ofensiva alemana en la dirección del Niemen parece definitivamente contenida.

En la orilla izquierda de dicho río, las fuerzas enemigas ocupan hoy, aproximadamente, el frente Pillwiszch, Mariampol, Simno (25 kilómetros al Este de Ołita), Sereje (Sudeste de Simno), Norte de Grodno y Stabine, en las fuentes del Bobr.

Alrededor de este punto y á la entrada de los bosques de Augustowo se han librado estos días violentos combates, que han terminado ventajosamente para los rusos.

Los ataques intentados por los alemanes sobre Ossowitz y los ejecutados en la región de Jeklawno no dieron resultado alguno.

En la región de Prasnysch, los rusos, después de haber rechazado los ataques alemanes, tomaron una vigorosa ofensiva en un frente de 40 kilómetros.

Esta ofensiva fué coronada por el éxito. Krasnosela y Prasnysch fueron recupera-

dos, y los alemanes se batieron en retirada sobre todo el frente, dejando numerosos prisioneros en manos de los rusos.

Todas las acciones intentadas por el enemigo entre la confluencia del Buzara y del Vistula, y en los Carpátos hasta los desfiladeros de Lupkow, han sido infructuosas, y no ha cambiado la situación.

Al Sudeste del desfiladero de Lupkow, el frente, antes de la última ofensiva rusa, estaba jalonado por las localidades de Smotnik, Koznivki, Rozniatoff y el Dniester.

Todos los ataques recientes de los alemanes y austriacos, particularmente violentos en Koziova y Rozniatoff, han sido rechazados con fuertes pérdidas.

Parece, además, que en esta región, el enemigo no podrá ya progresar. Sus avances habían sido debidos en gran parte a una superioridad numérica momentánea, obtenida sobre todo por haber retirado cinco divisiones del frente serbio y por el apoyo de fuerzas alemanas.

Importancia de Knopa.

PETROGRADO, 3. La ocupación del puerto de Knopa por los rusos pone fin a todas las tentativas de los turcos para hacer incursiones al otro lado del río Tchorok.

Ese puerto les servía de base de aprovisionamiento.

Tentativa fracasada.

PETROGRADO, 3. La desesperada tentativa hecha por los austroalemanes para socorrer Przemysl ha fracasado.

Los rusos que estaban en Luptzow la eslabaron completamente.

Como las nuevas tropas austriacas son de inferior calidad, no pueden combatir en orden disperso.

Y siempre avanzan en densas y cerradas formaciones, donde se ocea la artillería rusa.

Tres ejércitos.

PETROGRADO, 3. El ataque alemán por Polonia y Lituania contra los rusos, fué efectuado con tres ejércitos.

Uno de ellos operaba en el Niemen. Otro entre el Bobr y el Narew, y el tercero entre el Narew y el Vistula.

Los rusos han contenido la ofensiva de los dos primeros en Grodno, Ossowiec y Jeddawno, y han destruido el tercero en Prasnysch. Los tres ejércitos se componían de unos 600.000 hombres.

Pusieron en línea, no sólo sus reservas tácticas, sino también sus reservas estratégicas; pero como el frente de batalla era demasiado extenso, en ningún sector tuvieron fuerza para romper las líneas moscovitas.

Resumen de operaciones.—La batalla de Prasnysch

10.000 prisioneros.

PETROGRADO, 2. (Recibido con retraso.) Oficial. En las operaciones sobre Prasnysch hemos deshecho, por lo menos, dos Cuerpos alemanes, que han sido empujados sobre la frontera.

Los alemanes que habían obligado a retirarse a nuestro décimo ejército, se habían organizado, con objeto de intentar una acción contra aquellas de nuestras tropas que seguían operando con éxito en la región de Mlawa.

Habían primeramente concebido el proyecto de rechazar nuestra ala izquierda en la región de Mlawa.

Después, evidentemente se proponían por un golpe audaz contra nuestra ala derecha en la región de Khorgele, empujar derrotadas a nuestras tropas sobre el Vistula.

El 6 de febrero, el enemigo tomó la ofensiva en la región de Lipnow, Serpey Bejune, con cinco divisiones.

A mediados de febrero atacaba el frente Plock-Raciaz.

Por medio de combates encarnizados detuvimos la progresión de los alemanes en esa región, el 16 y el 18.

Por entonces, el enemigo concentraba entre Mlawa y Villenberg fuerzas muy importantes, y las ordenaba tomar la ofensiva.

El 18 de febrero comprobamos la actividad energética de las vanguardias alemanas en la región de Khorgele, y el 20 de febrero importantes fuerzas enemigas comenzaron a avanzar con impetuosidad, rodearon Prasnysch del lado del Este y llegaron al pueblo de Stofuka.

Prasnysch formaba el extremo punto de apoyo de nuestra ala derecha.

La brigada de infantería que operaba en esta región, después de una defensa activa y energética, logró meter una parte de sus fuerzas en Prasnysch.

Además de esa brigada, nosotros disponíamos allí de elementos poco numerosos de Caballería, que guardaban exteriormente nuestras posiciones y embarazaban los movimientos del enemigo.

Habiendo destacado tropas para el ataque de Prasnysch, el enemigo, fuertemente cubierto para esa operación del lado del Narew, sobre el frente Prityly-Krasnaselz-Podostie-Ustie-Wengherky-Krasné-Kolatchow, lanzó sus principales fuerzas contra el flanco derecho de nuestras tropas concentradas en la región de Mlawa.

Un sector de 11 verstas, de Lyssakovo a Khoinowo, fué simultáneamente atacado al Norte y al Sur, es decir, por flanco y retaguardia.

Las columnas alemanas que habían rodeado Prasnysch llegaron a Voliaverlovskia, entre Prasnysch y Tchikhanow. Al mismo tiempo, los alemanes pronunciaban contra todo nuestro frente ataques muy enérgicos.

El 20 de febrero, el enemigo consiguió, después de un combate sangriento, invadir Prasnysch; pero el mismo día, a las diez de la mañana, comenzáramos una ofensiva decisiva sobre el ancho frente de Krasnaselz-Vengrinowo-Kolatchevo, en Voliaverlovskia.

Por todas partes nuestras tropas empujaron al enemigo, y la 36.ª división de reserva alemana, que se sostenía obstinadamente en los pasos del río Oajiz, sufrió en la tarde del mismo día una seria derrota.

Sin embargo, en la mañana del 25, el enemigo no había renunciado todavía al plan que imaginara, y cuyo objeto era asestar un mazazo a nuestro ejército.

El combate de Voliaverlovskia presentaba alternativas de ofensiva y defensiva.

Solamente en la noche de ese día nuestras tropas rechazaron de una manera decisiva a los alemanes contra las posiciones cercanas a Prasnysch.

El 26 y el 27 fueron librados combates violentos por la posesión de Dziline Khoinovo, Prasnysch y Bartnik.

El 26 de febrero por la noche nuestras tropas invadieron Prasnysch, y al otro día por la mañana nos consolidamos allí. Por la tarde, los alemanes comenzaron una retirada desordenada, tratando de escapar, siguiendo las direcciones de Mlawa y de Khorgele.

Despreciando la fatiga causada por las marchas preliminares de los combates, que habían durado cuatro días, nuestras tropas emprendieron una vigorosa ofensiva y el 28 infligieron gruesas pérdidas a las retaguardias enemigas.

Esta operación nos ha proporcionado un rico botín de guerra. Sólo el número de prisioneros hechos pasa de 10.000.

Así, el plan que habían tramado los alemanes contra nuestras tropas de Mlawa, terminó, gracias a nuestra ofensiva por el Narew, con la derrota del enemigo.

Las defensas de Zeebrugge

Trabajos alemanes.

AMSTERDAM, 3. La ciudad de Zeebrugge ha quedado potentemente fortificada, estando rodeada de cañones, ametralladoras y otros medios de defensa, entre ellos diversas trincheras.

Desde hace cuatro meses los alemanes han demolido todas las casas de campo y han establecido baterías, tan hábilmente disimuladas, que son invisibles para los aviadores.

La artillería alemana hace ejercicios de tiro contra blancos flotantes, en el mar.

Los alemanes en Bélgica

Vacas y caballos a Berlín.

AMSTERDAM, 3. Estos días han sido enviados de Bruselas a Berlín siete trenes cargados de vacas y caballos, requisados en Bélgica.

Todos esos animales han sido carnizados y vendidos en Berlín por cuenta del Gobierno alemán.

Nadie pasa.

AMSTERDAM, 3. Los alemanes han prohibido la circulación de paisanos, bien bel-

gas, ya neutrales, entre sus líneas de Flandes y la frontera holandesa.

Parece que preparan un nuevo esfuerzo contra las líneas del Iser.

Pau en Petrogrado

Almuerzo con los Zares

PETROGRADO, 3. El Emperador ha recibido esta mañana en audiencia, en el palacio de Tsarkoieselo, al general Pau, el cual fué después invitado a comer con los Soberanos, asistiendo también el embajador de Francia.

En los Dardanelos

Comentarios ingleses.

LONDRES, 3. Todos los periódicos comentan extensamente las operaciones realizadas en los Dardanelos por las flotas francesa e inglesa, y todos los comentaristas están de acuerdo en felicitarse por el resultado obtenido hasta ahora por esa acción.

«Las noticias que recibimos—escribe el Daily Chronicle—son excelentes, y según se deduce de ellas, no parece que haya alguna razón para que los éxitos alcanzados por los aliados contra los fuertes de la entrada de los estrechos no continúen contra los emplazados más adelante.

Los alemanes no han demostrado en Lieja, Namur y Maubeuge que los fuertes no pueden resistir a la artillería gruesa moderna. Los cañones de que dispone la escuadra que opera en los Dardanelos son más potentes que los más grandes howitzers alemanes, y su movilización, infinitamente más fácil, permite utilizarlos en cada instante a diferentes distancias, de manera que su fuego resulta más efectivo.

Las piezas del Queen Elisabeth son por sí solas de efectos más formidables que las famosas baterías alemanas de 16 pulgadas.

La presencia de este barco en el Mediterráneo es, según un redactor del Times, una sorpresa que ha ahorrado el Almirantazgo a nuestros enemigos.

Es, en efecto, el más potente de cuantos acorazados surcan el mar.

El Queen Elisabeth pertenece a un modelo nuevo, y se distingue de los dreadnoughts por la potencia de su artillería, por su velocidad, por el espesor de su coraza y hasta por el combustible que emplea.

No es sólo el primer barco de guerra que ha sido artillado con piezas de 15 pulgadas, sino que tiene además una velocidad de 25 nudos, y no consume más que petróleo.

Puede formarse una idea de su potencia, por el solo hecho de que cada óbús que lanza, en lugar de pesar 700 kilogramos como los de los acorazados del tipo anterior, pesa cerca de una tonelada, y logran su objetivo a una distancia de 16 a 19 kilómetros.

La Gran Bretaña posee dentro de poco otras cuatro unidades de este tipo: el Varspite, el Valiant, el Barham y el Malaya, que deben estar listos para navegar dentro de algunas semanas.

Es evidente que ninguno de los fuertes turcos podrá resistir a la artillería de estos barcos, en los que ocho piezas de 15 pulgadas pueden hacer una descarga de 7.300 kilogramos de metal, a los que pueden sumarse otros 300 kilos, lanzados por sus doce cañones de seis pulgadas.»

Envío de tropas francesas.

ROMA, 3. La Tribuna publica, aunque con reservas, un telegrama de Tolón, en el que se dice que desde hace una semana su corresponsal intentaba telegrafiarle la salida de tropas francesas para Occidente, pero la censura lo ha impedido.

Actualmente ya no se hace misterio a las operaciones.

Dice que han llegado a Tolón varios regimientos de línea, formando un Cuerpo de ejército, y que han marchado embarcados a los Dardanelos.

Se añade que a estas tropas francesas se unirán otras indias, procedentes de Egipto, emprendiendo todas una acción contra Constantinopla.

La flota rusa.

ATENAS, 3. El almirante ruso, que debe participar del Consejo de almirantes franceses e ingleses, y que se embarcó en Dedesgath, procedente de Rusia, ha llegado ya al estrecho.

Submarinos y torpedos.

ATENAS, 3. Recientemente han sido transportados a Dedesgath, procedentes de Austria, submarinos y torpedos destinados a defender la entrada del puerto.

Von der Goltz y Enver pachá.

ATENAS, 3. El general alemán, von der Goltz se trasladó en tren especial a Smirna, para vigilar los trabajos de defensa de la ciudad.

Después de permanecer allí tres días se ha trasladado a los Dardanelos, donde se encuentran Enver pachá y gran número de oficiales alemanes.

A ver al Kaiser.

ATENAS, 3. Djavid pachá, acompañado del director del Taimno, ha pasado por Viena, en dirección a Berlín.

Djavid pachá va encargado de visitar a Guillermo II, para pedirle nuevos subsidios y convencerle de la necesidad de otro ataque a Serbia, para favorecer así la campaña de Turquía.

Trasladándose.

PETROGRADO, 4. Continúa el traslado al Asia Menor de diputados, funcionarios e importantes personalidades.

Los archivos de las Embajadas de Austria y Alemania han sido enviados a Viena.

Austria no quiere.

ROMA, 3. Según noticias de buen origen, Alemania quiere que la flota austro-húngara salga de Pola y Cattaro y vaya al Egeo para atacar a la flota anglofrancesa que bombardea los Dardanelos y que amenaza Constantinopla.

Austria se niega, temiendo un desastre, y también porque la flota italiana, concentrada en el Adriático, la vigila con mucho cuidado.

Antivari bombardeado

La flota austriaca en acción.

ROMA, 3. La Tribuna inserta en su edición de hoy un despacho fechado en Podgoriza, en el que comunican que cinco navíos de guerra austriacos penetraron en el puerto montenegrino de Antivari, bombardeando la población y los muelles del puerto, incendiando los depósitos de productos alimenticios.

El yate real fué echado a pique por dichos navíos y murieron varios habitantes, quedando otros heridos.

La vida en Francia

Suspensión.

PARIS, 3. Se ha publicado un decreto suspendiendo los derechos de entrada sobre los rieles y piezas de acero que sujetan éstos a las traviesas, destinados al arreglo de las vías que interesan la defensa nacional.

El proceso Desclaux.

PARIS, 3. Los debates del asunto Desclaux comenzarán el día 15 de este mes ante un Consejo de guerra.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFEL, PARIS 3 (6 tarde.) El Journal dice que las declaraciones de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes y la petición de un crédito de más de siete millones de francos, demuestra de la manera más significativa la decisión de los aliados de utilizar todos los medios para aislar a Alemania en todas partes.

—El coronel austriaco Langer en una entrevista con el Neue Freie Presse, de Viena, declara que los morteros austriacos fueron utilizados en Bélgica desde el 16 de agosto, bombardeando Namur el 21 del mismo mes. Estos hechos son prueba de la doblez del Gobierno austriaco, que sólo declaró la guerra a Bélgica el 28 de agosto y que por medio de su ministro estaba durante todo el mes de agosto en negociaciones con el Gobierno belga, protestando contra la actitud del pueblo, que se mostraba hostil a los austriacos.

—El periódico holandés Tyd publica varios documentos que demuestran claramente que Alemania viola el secreto de la correspondencia entre los países neutrales Holanda y Dinamarca y Holanda y Suiza.

—El New York Herald dice que las medi-

das de represalia tomadas por los aliados, no causarán ninguna sorpresa, pues son el resultado inevitable y lógico de la acción alemana.

POLDHU, 3 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado ya a las 3,40 de esta tarde.)

—Según noticias de Atenas recibidas en París, no solamente han comenzado de nuevo el bombardeo de las defensas de los Dardanelos nueve buques de guerra de los aliados, sino también cuatro de ellos arrojan bombas sobre la parte más estrecha de la península.

—Según noticias de Petrogrado, la reciente incursión alemana en la Frusia oriental resultó un fracaso para éstos.

Los alemanes lograron hacer retirarse a los rusos, pero sufrieron enormes bajas.

Alcanzaron algunos éxitos parciales, a los que han llamado victorias.

Los rusos se retiraron temporalmente; pero con los nuevos refuerzos rechazaron a los alemanes, quienes hacen enormes esfuerzos para vencer, pero sus tropas son necesitadas en otras partes.

Un submarino alemán atacó a un barco mercante inglés frente a Beachy Head, pero fué echado a pique.

—Un corresponsal en Washington supone que los Estados Unidos protestarán contra las recientes medidas tomadas por Inglaterra contra Alemania.

—Las noticias oficiales publicadas en El Cairo dicen que no ha habido nada nuevo desde el último comunicado.

—El doctor Filiciani Vierra ha sido nombrado Presidente del Uruguay durante un período de cuatro años.

—El último informe de sir John French dice que la situación en el frente continúa siendo satisfactoria.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 3 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice que cerca de Saint-Eloi (Sur de Ipres) fué rechazado un ataque de dos compañías inglesas, después de una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo.

Cerca de Peronne aterrizó un aeroplano francés a causa de una avería del motor.

Sus tripulantes fueron hechos prisioneros. Al Noroeste de Ville-sur-Tourbe, los alemanes se apoderaron de cincuenta metros de trincheras, y en sus ataques al Nordeste de Badonviller ganaron considerable terreno, ensanchando, durante los últimos días, el terreno en ocho kilómetros.

—Al Sudeste de Augustow fracasaron los intentos rusos de franquear el río Bobr.

Mil quinientos prisioneros rusos quedaron en manos de los alemanes.

Al Nordeste de Lomza fracasaron los ataques rusos al llegar hasta cerca de las posiciones alemanas.

Al Este de Plock fueron rechazados los ataques nocturnos rusos.

—Comunican de Constantinopla que la flota de los aliados bombardeó ayer los Dardanelos, sin éxito, durante tres horas, y fueron obligados a retirarse por el eficaz fuego de las baterías turcas.

Al mismo tiempo bombardearon cuatro cruceros y algunos torpederos franceses las posiciones turcas en el golfo de Saros.

Los aviadores turcos bombardearon con éxito los buques de guerra enemigos.

—En Irak, en las cercanías de Ahoz, se estableció una lucha entre dos escuadrones de Caballería inglesa y las columnas avanzadas turcas, en cuyo curso los ingleses fueron obligados a retirarse, dejando 50 muertos y gran cantidad de armas y municiones en el campo.

—En la Cámara de los Comunes, al ser preguntado Mr. Asquith cómo el Gobierno inglés trataría a los tripulantes de los submarinos alemanes que, después de haber echado a pique un barco mercante, cayesen prisioneros, contestó que el Gobierno estaba tratando este asunto.

—Sir Charles Wakesfield ha ofrecido un premio de 500 libras para el primer zeppelin derribado en Inglaterra.

—Según el Novio Wremia, de Petrogrado, el Japón ha limitado a cuatro veces por mes las que los vapores ingleses pueden tocar en Tsing-Tao.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Por qué? —En primer lugar, porque nada sabe. —¿Y después? —Porque el niño no existe. —Yo creo que, al contrario... —¿Quieres callarte? —interrumpió César, lanzando a su alrededor una mirada llena de espanto.—Te digo—continuó diciendo en voz baja—que es imposible, gracias a la estratagema que hemos empleado. Verdad es que la casualidad nos secundó maravillosamente aquella maldita noche... Así, pues, no hablemos más; créeme. Ocurra lo que quiera, comprendeme bien, no hagas nunca la menor confesión. En ello va nuestro honor, nuestra libertad, nuestra vida tal vez. Al decir esto, César, visiblemente agita-

do, recorrió la habitación a grandes pasos; luego, parándose de repente ante su hermana,

—¿Declaras—continuó con tono indiferente—que habías pasado la velada de ayer en casa del señor de Charance?

—Sí.

—¿Y a quién viste en el baile?

—A una persona a quien, una vez más, has perdido la ocasión de aproximarte.

—¿La señorita Metairie?

—Precisamente.

—¿Cómo! ¿Estaba allí?—exclamó César con gesto de impaciencia.

—¡Ah! ¿Eso te contraría? Lo comprendo; y sin hacerte por ello cargos, es lo menos la décima vez, durante este invierno, que has perdido esa oportunidad. ¿Renunciarás tal vez a toda pretensión hacia ella?

—De ninguna manera—replicó vivamente César.—Un asunto que estudio desde hace tres años...

—Y del cual no te ocupas absolutamente—observó su hermana.

—¡Oh! Tiempo me queda. Esa señorita es aún muy joven.

—Sí, eso es; tenía... Veamos. ¿Qué edad tenía cuando vivíamos en Borgoña y yo comencé a cortejarla? Quince años, a lo más.

—Entonces, quince y tres...

—Hacen diez y ocho; es verdad. ¡Elena ha cumplido los diez y ocho años! ¡Diable! ¿Cómo pasa el tiempo! No lo hubiera creído.

—Figúrate—añadió Cleopatra.—Hija única. ¡Más de noventa mil francos de renta para una casa!

—No cabe duda; tienes razón. Positivamente debo comenzar seriamente las negociaciones. Desde mañana...

—Y te lo aconsejo, tanto más, cuanto que Elena pasa por una bonita muchacha, a pesar de que el color de su pelo es...

—¡Admirable!—continuó César, entusiasmado.—Una verdadera cabellera de oro.

—Es posible—dijo Cleopatra con ironía.—No comprendo que ese color pueda gustar.

—Tú eres morena, y, naturalmente, condenas las rubias.

—Eso, no. Comprendo que tiene que haber para todos los gustos; sin embargo, reconozco que es muy rica, hija única, y que debe ser muy solicitada. Así, ayer, al verla tan altanera y elegante, pensé en ti, mi pobre hermano, diciéndome que siempre los ausentes tienen culpa.

—Puede ser—respondió César con fatuidad;—pero no hay nada perdido.

—Lo espero por ti. Te diré, sin embargo, que entre los más decididos admiradores que la rodeaban he observado este invierno que hay uno que no tiene mal aspecto, te lo aseguro, y que no la pierde de vista un momento.

—Dime—exclamó César, cuyas cejas se fruncieron.—¿es uno moreno, alto, con ojos azules, aproximadamente de mi edad?

—Con un bigote fino y sedoso; el mismo.

—En efecto; dos ó tres veces me había

llamado la atención; pero nunca le di importancia, tanto más, que nunca le he visto en casa del conde de Metairie.

—Ni yo; lo cual me extraña, porque te puedo garantizar que está muy ligado de amistad, no solamente con Elena, sino con el mismo conde. Los he visto hablar y pasear juntos durante una gran parte de la noche.

—¿Diantre! ¿Será un rival?

—Mucho lo temo por ti.

—¿Y por qué lo crees así?

—Por los informes que he tomado de él.

—¿Has tenido tan buena idea? ¿Y qué has averiguado?

—Lo siguiente—contestó Cleopatra.—ese joven se llama Marcelo Devault.

—¿A secas?

—A secas. Tiene veintiséis años, habita con su madre en París, y vive modestamente de las rentas de un pequeño dominio que posee en el fondo de la Baja Bretaña.

—¿Cómo! ¿Ni noble ni rico?—dijo desdichosamente César.

—Ni lo uno ni lo otro.

—Pero ¿quién es? ¿Qué hace?

—No es nadie ni hace nada.

—Entonces se conforma con vivir tranquilamente con tan escasa renta!

—Por el momento, parece que sí; pero tiene ambición, y ha conseguido, con voluntad poco común, terminar con éxito sus estudios de Derecho y de Medicina. Según dicen, ha consagrado ocho años de su juventud a tan increíble labor; de manera que mañana puede elegir, según las

circunstancias, entre la profesión de abogado y la de doctor.

—¡Bah!—exclamó César con énfasis despreciativo.—¡Un abogado! ¡Un doctor! ¡Un trabajador casarse con la hija de Metairie! ¡Jamás!

—¿Esperas tú conquistarla?

—¿Que sí lo espero! Más que eso cuento con ello. Tú verás... Dime dos palabras antes de ir al comedor.

—Te escucho. Pregúntame.

—La sonámbula de quién me has hablado, ¿la conoces?

—No.

—Es, pues, la casualidad la que te condujo allí?

—La pura casualidad; ya te lo he dicho.

—Pues es muy notable, y no digo que en alguna ocasión no...</

NORDEICH, 4 de marzo de 1915, a las once y treinta de la mañana. Dicen desde el Gran Cuartel general alemán...

Los alemanes se vieron obligados, pues, a dar media vuelta para contrarrestar la avalancha de enemigos que se les venía encima...

Las fuerzas rusas se esforzaban en impedir el movimiento de retirada de los alemanes, y quitar el contacto que los rusos alemanes mantenían el uno con el otro.

De todo eso se infiere que los rusos han sufrido mucho en el transcurso de sus ataques. Después que los alemanes recibieron refuerzos, la situación se normalizó.

El éxito, relativamente sin importancia, de los rusos no sufre comparación del asalto de días antes de los alemanes sobre Praszynsz, en donde cayeron prisioneros más de 10.000 rusos y se apresó gran cantidad de pertrechos de guerra.

El hecho de que los rusos se esfuerzan en querer hinchiar, por medio de noticias increíbles, hechos de armas insignificantes, sólo viene a demostrar que quieren apartar la opinión pública del desastre sufrido por el décimo Cuerpo de ejército ruso...

VIENNA. (Oficial.) En los Cárpates se desarrollan combates al Oeste del desfiladero de Uszkower. Tienen por objeto el posesionarse de alturas importantes a espaldas de las líneas mencionadas.

En Las Palmas

Los buques mercantes ingleses. LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Se observa una gran disminución del número de vapores ingleses que, procedentes de Gran Bretaña, entran en este puerto.

En Madrid De la Embajada británica

El uso de las banderas neutrales. «Memorandum» comunicado por sir Edward Grey al embajador de los Estados Unidos...

El memorandum comunicado el 11 de febrero llama la atención, en términos corteses y amistosos, al acto del capitán del transatlántico británico Lusitania, izando la bandera de los Estados Unidos de América...

Estaba bien entendido que el Gobierno alemán había anunciado su propósito de hundir «a la vista» a los barcos mercantes británicos por medio de torpedos, sin darles ni oportunidad para que salvaran a los pasajeros y tripulaciones no combatientes...

Parece innecesario decir más respecto del Lusitania en particular. Con referencia al uso de banderas extranjeras por barcos mercantes, el British Merchant Shipping Act bien claramente dice que el uso de la bandera británica por barcos mercantes extranjeros es permitido en tiempo de guerra...

barcos británicos la libertad de aprovecharse de iguales ventajas. El Gobierno británico no tiene la intención de aconsejar a sus barcos mercantes el uso de banderas extranjeras como práctica general...

La Cámara de Comercio de España en París

De interés para comerciantes e industriales. El presidente de la Cámara de Comercio de España en París nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Esta Cámara de Comercio ha podido observar que muchos de nuestros industriales y comerciantes, con el plausible fin de obtener pedidos para sus géneros, que hoy día son muy solicitados aquí, vienen a París...

Anticipándole las más expresivas gracias, tengo el gusto de ofrecerme de usted su más afectuoso, atento y seguro servidor que su mano besa.—El presidente, Pedro de Rials.»

PROVINCIAS

ANDALUCIA Esperando al Rey.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) En el Alcázar se ultimán los preparativos para recibir a los Reyes.

Han llegado el jefe de la Policía especial, Sr. Melchior, dos inspectores y treinta agentes. Se ha concentrado la Guardia Civil. Durante la estancia regia se verificará una función en el teatro de San Fernando...

Agua de Cabreiroá Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUNA

Los impresores y los candidatos. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gremio de impresores de carteles se ha reunido y ha acordado no imprimir anuncios, proclamas, papeletas ni documento electoral por cuenta de cualquier partido...

El gremio de fijadores y repartidores de carteles ha tomado igual acuerdo. De ambos acuerdos se ha dado conocimiento a los jefes y entidades de todos los partidos.

La romería de San Medin.

Resultó espléndida, y tan animada y concurrida como no se había visto desde hacía muchos años, la tradicional romería de San Medin.

El regreso de las collas a Barcelona con sus jinetes y carruajes, a la luz de las antorchas y a los acordes de las bandas de música, fué una nota pintoresca y brillante que duró hasta después de las diez de la noche.

La calle Mayor, de Gracia, por donde desfilaron las collas en dirección al puerto, estuvo animadísima hasta última hora.

Las diferentes collas se reunieron después, celebrando bailes de sociedad en diversos locales de Barcelona, que han durado hasta la madrugada.

No se registró el más pequeño incidente desagradable, a pesar de la enorme multitud que se reunió.

Después de la epidemia. La Comisión nombrada por las diferentes entidades económicas de Barcelona, a raíz de la declaración de la epidemia del tifus, ha publicado un dictamen manifestando, entre otras cosas, que en dos fuentes públicas cuyas aguas han sido analizadas por los facultativos de la Comisión...

Estas fuentes están alimentadas con agua de la Compañía general. En el documento afide la Comisión que no ha podido obtener autorización de las autoridades ni de la Compañía para hacer por su cuenta el análisis de las aguas de la citada Compañía general...

La Junta de autoridades, el Cabildo insular y el Ayuntamiento se han reunido para buscar medios con que afrontar la situación, estableciendo cocinas económicas en Las Palmas, y tahonas y molinos reguladores.

Esta tarde, a primera hora, la Comisión, formada por el presidente del Colegio Médico, Ateneo Barcelonés, Comité de defensa social, Unión gremial, Económica de Amigos

del País y otras, ha visitado al gobernador para darle cuenta del dictamen, exponerle el estado del asunto y excitarle a que adopte las medidas oportunas para garantizar la salud pública.

Por estar enfermo el Sr. Andrade, les ha recibido el secretario del Gobierno.

Este les ha manifestado que el director del Laboratorio municipal niega rotundamente lo afirmado en el dictamen de la Comisión, y hay que confiar más en el dictamen del aludido director que en el informe de la Comisión.

Añadió que no hay temor alguno para la salud pública; pero de todos modos, así el gobernador como el alcalde, están dispuestos a depurar las denuncias formuladas por la Comisión.

Esta, después, ha presentado al fiscal de S. M. una denuncia contra los que resultaren responsables de la pasada epidemia.

Asuntos locales.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento. Un concejal nacionalista ha anunciado que planteará un debate relativo al problema de las subsistencias, que va tomando cada día carácter más serio en Barcelona.

Resultado de este debate será que manifiesten su opinión los jefes de las minorías. Es probable que se acuerde encargar al alcalde se traslade a Madrid para que interponga su influencia cerca del Gobierno a fin de obtener una solución urgente en este pavoroso problema.

De elecciones.

Mañana, en la Liga regionalista, tendrá lugar la presentación a los socios de los candidatos por los tres distritos que para las próximas elecciones provinciales presentarán por Barcelona.

Entre los candidatos figura el actual diputado tradicionalista Sr. Argemí. En la presentación hablarán los Sres. Abad, Cambó y otros conspicuos.

Para el próximo domingo organizan un gran mitin, en el cual harán público su programa los candidatos designados por el partido.

Un timo.

A cambio de 13.500 pesetas, los ladrones le celona, la dieron unos individuos un timo por el conocido procedimiento del cambiozo.

A cambio de 13.500 pesetas los ladrones la dieron una cajita que, según ellos, contenía 45.000.

Al llegar a su pueblo la confiada mujer hizo abrir la caja, y en ella encontró un paquete de billetes falsos del Banco de España.

GALICIA

Marineros ahogados.

FERROL. (Jueves, tarde.) El ayudante de Marina de Tapia comunica la noticia de un suceso que ha costado la vida a cuatro jóvenes marineros.

Formaban éstos parte de la tripulación de una embarcación que salió fuera del puerto con objeto de dar entrada a un vapor.

La mar estaba agitada y una ola gigantesca rompió sobre la embarcación, haciéndola zozobrar.

Los cuatro marineros referidos desaparecieron entre las olas, ahogándose. Dos compañeros suyos, que completaban el total de la tripulación, lograron salvarse.

Contra la exportación.

Habiéndose sabido que algunos acaparadores recorren la región, adquiriendo todo el maíz que pueden para enviarlo al extranjero, se han pedido al Gobierno órdenes para que se evite consignar su propósito.

El «Reina Cristina».

CORUNA. (Jueves, mañana.) A las ocho de la mañana de hoy ha llegado a este puerto el vapor Reina Cristina, procedente de la Habana.

Un herido.

En el retén del paseo de Isabel II ha sido curado Antonio Román Martínez, que padecía una contusión en la región supraespinal derecha y otra en la región craneana izquierda.

Estaba comiendo a bordo del Tifis al ocurrir el suceso. Es natural de Alicante. Práctico salvado.—No es posible levar anclas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El práctico Joaquín Pérez, que estaba a bordo del Tifis dirigiendo la operación de soltar las amarras en el momento de la explosión, se ha salvado milagrosamente.

Comenzó el fuego por la proa, que es por donde está el barco anclado, y por eso es imposible levar anclas.

La explosión se produjo en un depósito vacío, a consecuencia de los gases encerrados. Ha ordenado el comandante de Marina que se pique la cadena que sujeta el vapor, con objeto de procurar que sea remolcado hasta alta mar.

No ha sido posible hasta ahora soltar el barco, por temerse que éste, una vez sin gobierno, venga a varar cerca de la población y produzca mayores estragos.

Lleva el buque dos tanques, uno con 700 litros de petróleo y otro con 600 toneladas de bencina.

El fuego es imponente, y se teme que al llegar a los depósitos éstos hagan explosión, pues entonces los daños en el puerto serían muy grandes.

Inmenso gentío contempla el siniestro desde azoteas, terrados y bocacalles que dan al muelle.

Para que se hunda.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha ordenado que se abran las escotillas del Tifis, con objeto de que se hunda y se inunde. Se teme que esta medida no dé el resultado que se desea, por el poco calado que hay en el sitio donde está fondeado.

Los que huyen.—Alarma en la población. Muchas familias que residen en el paseo y en las calles de frente al puerto han desahogado sus domicilios en previsión de una catástrofe.

Aumenta la alarma, habiéndose suspendido algunos espectáculos de esta noche. Constantemente salen automóviles y carruajes conduciendo vecinos de esta población a los pueblos y huertas próximos.

Las noticias más estupendas circulan por

En el puerto hay gran paralización, y la falta de subsistencias ha elevado al doble el precio de los artículos de primera necesidad. En la playa Tías, de Lanzarote, una mujer, al ver la miseria en que se encontraba la familia, perdió la razón y se arrojó al mar.

EN ALICANTE

EL INCENDIO DEL «TIFIS».

Propósito del capitán.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se dice que el capitán del Tifis marchó a bordo con objeto de sacar el buque del puerto y hacerlo encallar en la playa de Babel, a fin de conjurar el peligro que amenaza a la ciudad, caso de que estallen los depósitos de petróleo.

Las autoridades rivalizan en el cumplimiento de su deber. Precauciones. ALICANTE. (Miércoles, noche.) El barco se encuentra bastante alejado del muelle, por lo que los bomberos no pueden hacer llegar agua desde tierra.

El capitán no responde de que si el fuego toma incremento, llegue a inflamarse un depósito que está lleno de petróleo.

Las autoridades ordenan que se retire el público, que invade los muelles y el paseo de los Mártires, para evitar una catástrofe si llega el momento de la explosión.

Pidiendo auxilios.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El comandante de Marina ha dirigido dos telegramas, uno al ministro de Marina y otro al capitán general del Apostadero de Cartagena, para que ordenen el envío de un buque de guerra, con objeto de que proceda a sacar el vapor incendiado, y echarlo a pique en alta mar.

Se ha tomado esta determinación, de acuerdo las autoridades de Marina y el gobernador civil, para evitar los perjuicios en la población si se reprodujera la explosión.

La tripulación.

A las cuatro de la tarde abandonaron el vapor incendiado la tripulación y el capitán. Llevaba el Tifis 30 tripulantes.

Se dice que en el vapor quedan los cadáveres de cuatro tripulantes.

El capitán y los tripulantes ilesos se encuentran en el despacho del consignatario, D. Arturo López.

El público emocionado.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El fuego tomó incremento, viéndose salir del barco incendiado grandes espirales de humo y fuertes llamaradas.

El público está deseso de noticias, por lo que rápidamente se han agotado las ediciones de los diarios locales.

Durante toda la tarde se han visto pasar camillas con dirección a la Casa de Socorro, y de allí al Hospital Civil, produciendo emoción intensa en todo el vecindario.

Una versión.

Circula una nueva versión acerca de las causas que originaron el siniestro. Dicese que la mayoría de los tripulantes estuvieron anoche en Alicante y embarcaron tarde y en situación lamentable por las repetidas libaciones.

Muchos de los tripulantes aún dormían cuando ocurrió la explosión.

Esto podría explicar la imprudencia a que aludió el capitán como causa ocasional del siniestro.

Han sido suministradas estas noticias, según se dice, por un tripulante, el cual parece que añadió que a bordo deben quedar cuatro o cinco tripulantes muertos.

Un herido.

En el retén del paseo de Isabel II ha sido curado Antonio Román Martínez, que padecía una contusión en la región supraespinal derecha y otra en la región craneana izquierda.

Estaba comiendo a bordo del Tifis al ocurrir el suceso. Es natural de Alicante. Práctico salvado.—No es posible levar anclas.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El práctico Joaquín Pérez, que estaba a bordo del Tifis dirigiendo la operación de soltar las amarras en el momento de la explosión, se ha salvado milagrosamente.

Comenzó el fuego por la proa, que es por donde está el barco anclado, y por eso es imposible levar anclas.

La explosión se produjo en un depósito vacío, a consecuencia de los gases encerrados. Ha ordenado el comandante de Marina que se pique la cadena que sujeta el vapor, con objeto de procurar que sea remolcado hasta alta mar.

No ha sido posible hasta ahora soltar el barco, por temerse que éste, una vez sin gobierno, venga a varar cerca de la población y produzca mayores estragos.

Lleva el buque dos tanques, uno con 700 litros de petróleo y otro con 600 toneladas de bencina.

El fuego es imponente, y se teme que al llegar a los depósitos éstos hagan explosión, pues entonces los daños en el puerto serían muy grandes.

Inmenso gentío contempla el siniestro desde azoteas, terrados y bocacalles que dan al muelle.

Para que se hunda.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha ordenado que se abran las escotillas del Tifis, con objeto de que se hunda y se inunde. Se teme que esta medida no dé el resultado que se desea, por el poco calado que hay en el sitio donde está fondeado.

Los que huyen.—Alarma en la población. Muchas familias que residen en el paseo y en las calles de frente al puerto han desahogado sus domicilios en previsión de una catástrofe.

Aumenta la alarma, habiéndose suspendido algunos espectáculos de esta noche. Constantemente salen automóviles y carruajes conduciendo vecinos de esta población a los pueblos y huertas próximos.

Las noticias más estupendas circulan por

la ciudad, sembrando la alarma en todas partes.

Sin embargo, se asegura por personas técnicas que el barco irá quemándose sin que hagan explosión ni el petróleo ni la bencina.

A las nueve de la noche era pasto de las llamas la mitad del buque.

Se ha recibido un telegrama en la Comandancia de Marina anunciando la salida de Cartagena, con rumbo a Alicante, del cañonero Terror.

Los tripulantes muertos.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha confirmado que a bordo del Tifis murieron cuatro tripulantes: Pedro Sansong, de treinta años; Víctor Boeland, de veintiocho, que fué capturado por los alemanes al principio de la guerra, el día 2 de agosto, siendo llevado a una isla, de donde logró fugarse, llegando a Nueva York, donde después embarcó en el vapor belga en que ha encontrado la muerte.

Los otros dos tripulantes muertos a bordo eran Hand Setters, de veintisiete años, y Meplizoles, griego, de la isla de Andrés, muy viejo. Este era el último viaje que realizaba, pues se proponía desembarcar.

También murió al ser llevado a la Casa del Socorro el carpintero del barco.

Desaparece el peligro.

Se supone que ha desaparecido el peligro, de que haga explosión el buque, pues fundadamente se calcula que, dada la extensión del fuego, están ardiendo el petróleo y la bencina de los tanques.

Esto hace que se recobre la tranquilidad en la población.

Los tripulantes.

He saludado a los tripulantes, que lamentan profundamente la muerte de sus queridos compañeros.

Signe el fuego.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) El fuego, que destruyeron el vapor «Tifis».

Se han producido a bordo dos nuevas explosiones por haber estallado el depósito que contenía el petróleo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Se ha retirado el retén de la Cruz Roja, que tan excelentes servicios ha prestado en esta ocasión.

Para que no se reproduzca.

Para evitar que se reproduzcan sucesos, análogos, se pedirá con urgencia la caducidad de la concesión de la tubería instalada contra el muelle para la conducción del petróleo de la Casa Fourcade.

Hablan los técnicos.

El fuego, según los técnicos, tardará en extinguirse, por existir en los tanques, al producirse el incendio, 1.300 toneladas de petróleo.

Cesa la alarma.

Va cesando la alarma que se produjo al principio en el vecindario, habiéndose convencido éste de que no ha ocurrido nada desagradable.

Signe ardiendo.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) El vapor «Tifis» hallase sobre un ancla, varado de popa. Las llamas han invadido las dos terceras partes del buque.

Grandes columnas de humo se elevan del foco del incendio.

Los heridos continúan en el hospital civil en el mismo estado.

Hoy no ha entrado ningún buque en el puerto; los que llegaron durante la mañana han quedado fondeados en la bahía.

AVISOS UTILES

Nada más agradable al despertar, que un enjuagatorio con Licor del Polo, que perfuma el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede ocasionar un largo sueño.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Francia. Pielles de toda clase. Compra directa a los países productores.

«El Hogar Español» Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Domicilio social: Puerta del Sol, 9.

Se convoca a junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el domingo 21 de marzo del corriente año, a las diez y media de la mañana, en la calle del Principe, núm. 14, en Madrid (teatro de la Comedia).

Los asuntos que se someterán a deliberación son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1914.

2.º Elección de tres consejeros para sustituir a los salientes.

3.º Cuenta del nombramiento de consejero hecho por el Consejo, usando de las facultades que le confiere el art. 74 de los Estatutos.

4.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 3.º del artículo 69 de los Estatutos.

Los señores imponentes con derecho de asistencia a la junta, que deseen ejercitarlo, deberán recoger la papeleta que determina el artículo 64 de los Estatutos sociales, en que se expresará el número de votos que pueden emitir, y que será con todo rigor exigida para el ingreso en el local en que se celebrará la junta.

Dichas papeletas se expedirán en las oficinas de Madrid, Puerta del Sol, 9, tan sólo los días 4 al 13, ambos inclusive, del próximo marzo, y horas de cuatro a siete de la tarde, excepto el domingo 7, que será de diez de la mañana a una de la tarde.

Madrid 24 de febrero de 1915.—Mamuel García-Briz, secretario del Consejo.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de marzo de 1865.

El conocido pintor Sr. Gisbert, que salió para París hace pocos días, ha regresado inesperadamente a esta corte con motivo, según dice un periódico, de haber puesto pleito al Sr. Salamanca sobre la propiedad del cuadro titulado *Desembarco de los puritanos*, una persona que lo había encargado pintar al acreditado artista, quien admitió los ofrecimientos del Sr. Salamanca después de transcurrir mucho tiempo sin que la persona citada contestase á las cartas que le escribió el señor Gisbert para que recogiera dicho lienzo.

CARDIODINAMO

para las afecciones del corazón.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 5 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,44.
Se pone á las 18,10.
Sale la Luna á las 23,3.
Se pone á las 8,15.

SANTORAL.— Santos Juan José de la Cruz, Teófilo y Gerásimo, confesores, y Santos Pablo, Navarro, Adriano y Eusebio, mártires.

SAN GERASIMO, anacoreta.— En la Palestina, tierra de inolvidables recuerdos del Salvador, nació Gerásimo, varón piadoso y recto, temeroso de Dios.

Se retiró á una gruta de la ribera del Jordán.
Llegó á ser el abad de un crecido número de solitarios, á los cuales dió reglas y avisos para conducirse.

Dios demostró cuán agradables le eran las obras de su siervo concediéndole el don de milagros.

Murió santamente el día 5 de marzo del año 475.

TRIANON PALACE

Inauguración.

Mañana viernes se verificará la inauguración de la temporada cómica en el Trianon Palace.

Desde que se anunció el cambio de espectáculo en el favorecido teatro de la calle de Alcalá, el juicio unánime de la opinión estimó que el cambio era un gran acierto y que la Empresa podría realizar grandes campañas artísticas con excelentes resultados, dedicando á ese espectáculo culto, ligero, alegre, tan del agrado del público distinguido, del público del buen gusto, un teatro tan simpático, situado en el lugar más céntrico de Madrid. Con tales elementos, nadie duda que el triunfo es seguro. Lo garantizan además los nombres del empresario, Sr. Moriones, y del director artístico, Enrique López Martín, que tienen bien ganada su reputación en estas faenas. La práctica hace maestros, y ellos tienen la burla del doctorado.

Han formado una compañía excelente. Es director de escena Pedro Sepúlveda, y tienen actores tan notables, tan mirados del público de Madrid, como Conchita Ruiz y Nieves Suárez, ó si ustedes lo prefieren, Nieves Suárez y Conchita Ruiz. La dirección tiene ya en su poder obras de insignes autores: Alvarez Quintero, Benavente, Sinisio Delgado, Linares Rivas, Martínez Sierra, Palencia y Ramos Carrión, y ofrecimientos de otros ilustres escritores.

En la inauguración, que, como antes decimos, se verificará mañana viernes, á beneficio de la Asociación de la Prensa, habrá dos secciones: primera, á las seis y media de la tarde, representándose la hermosa comedia en dos actos, de Benavente, *Al natural*; segunda, á las nueve y tres cuartos de la noche, con la preciosa comedia de los hermanos Quintero, *Nena Teruel*.

Anteayer, cuando aun no se había hecho pública la fecha de la inauguración de la temporada cómica en Trianon Palace, había ya gran número de pedidos de billetes. Ello da idea de la expectación con que se espera esta fiesta inaugural.

Las localidades se pusieron á la venta ayer miércoles en el despacho del teatro.

Los precios son los siguientes:
Palcos con cinco entradas, 6 pesetas.
Butacas de preferencia, 2 id.
Butacas laterales, 1,25.
Sillas de palco, 2,50.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.— Real decreto autorizando la adquisición por subasta pública del papel, impresos, libros y encuadernaciones que sean necesarios durante cinco años, á partir del corriente, en la Intervención de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

— Real orden prohibiendo la exportación al extranjero de las sales de potasa.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real orden dejando sin efecto la de 12 de febrero próximo pasado, por la que se nombró para el Juzgado de primera instancia de Puebla de Sanabria á D. Fernando Gil Mariscal, y disponiendo que en el plazo de ocho días vuelva á encargarse del de Tamarite.

— Otra nombrando para el Juzgado de primera instancia de Puebla de Sanabria á don Luis Fernández Clérigo, que sirve el de Tamarite.

GOBERNACIÓN.— Real orden nombran-

do el Tribunal para las oposiciones á plazas de inspectores provinciales de Sanidad.

— Otra circular aprobando las reglas que se publican como modificación y ampliación de las reales órdenes de 14 de marzo de 1910 y 31 de marzo de 1914 relativas á los Sanatorios marítimos nacionales de Oza y de Pedrosa.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Universidad que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

— Otra disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en el año actual.

— Otra disponiendo que en el plazo de quince días los maestros y maestras interinos que no hubieren solicitado ser nombrados propietarios de escuelas nacionales de Primera enseñanza de la dotación de 624 reсетas podrán solicitarlo enviando á la Dirección general de Primera enseñanza, por conducto de las Secciones administrativas, sus instancias acompañadas de las hojas de servicios.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.— Subsecretaría.— Sección de Política. Anunciando que el Gobierno alemán ha comunicado que las aguas que rodean las Orcades y las islas Shetland forman parte del teatro de la guerra, y que en cambio, en los parajes de Feroc la navegación no corre riesgo.

Gobernación.— Subsecretaría.— Sanidad exterior.— Anunciando concurso para proveer la plaza de director médico de la estación sanitaria del puerto de Valencia.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Nombrando catedrático numerario de Patología general y su clínica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca á don Primo Garrido Sánchez.

Real Academia Española.— Lista de los señores académicos de número que tienen derecho á tomar parte en la elección de un senador por esta Real Academia.

La crisis vitícola y el sulfato de cobre

Nuestros viñedos sostienen actualmente una vida artificial, pues la adaptación á un medio desequilibrado fisiológico que se traducen en enfermedades criptogámicas, las cuales atacan con tanta intensidad á nuestra producción vitícola, que de no utilizarse productos anti-criptogámicos, peligrarían las cosechas que constituyen en algunas de nuestras comarcas su riqueza única.

Uno de los compuestos químicos que más impropio de estas especies vegetales origina profusamente se emplean en disolución ó en caldos para los tratamientos anti-criptogámicos de la vid es el sulfato cúprico.

El movimiento de opinión que ha despertado la carencia de este compuesto y la elevación de precios que adquiere en el mercado por las dificultades de importación de esta sal cúprica, exige que salgamos en defensa de estas comarcas seriamente amenazadas, aumentando nuestro esfuerzo al de las entidades agrícolas que han realizado plausibles gestiones con análoga finalidad.

Si en nuestros viñedos se prescindiese de estos tratamientos, en breve plazo la crisis de las comarcas vitícolas alcanzaría las proporciones de la pasada crisis filoxérica, cuyas heridas aún no se han cauterizado totalmente; y si á ello se agrega la necesaria anomalía á que conduce el actual conflicto europeo en el comercio y en la industria, tendríamos que hacer tristes vaticinios para el futuro.

Siempre hemos creído que los problemas que afectan á la vitalidad de nuestra patria deben ser mandatos supremos para el intelectual que aporta ideas, y para el gobernante, que estudia el medio práctico de llevarlas á cabo; aunque sentimos que esta idea, que debía ser norma de nuestra vida, sólo tiene acogida muy relativa en nuestra patria, donde se afirma la conveniencia de la idea, se felicita al proponente, y es otro asunto más, pendiente de resolución indefinida.

Siempre es triste y da una idea mediocre del valimiento social, el supeditar magnos problemas á circunstancias eventuales cuando éstos pueden resolverse de un modo concreto y terminante, principalmente cuando estos problemas afectan á la vida del pueblo, comarca ó región; por esta causa, el defecto de sulfato cúprico en nuestros mercados no se debe resolver más que transitoriamente con las facilidades de importación de esta sal de Inglaterra; y en cambio, debe procurarse estimular la producción industrial de este compuesto, pues España no debe ser tributaria de Inglaterra por cuanto sólo la provincia de Huelva explota las ricas minas de cobre de Riotinto, Tharsis, Buitrón y Aguas Teñidas.

Si la idea de constituir una fábrica nacional de productos químicos, expuesta y madurada por químicos eminentes, fuese una realidad, la exportación de estos metales, que enriquecen nuestra producción minera, debería tener una contribución, según la cual las Compañías explotadoras vendrían obligadas á suministrar anualmente á la fábrica nacional una cantidad tal de compuestos metalíferos, ó mejor metal puro, que permitiese atender á las necesidades del consumo nacional.

La idea queda expuesta, su conveniencia es indiscutible, pues la medicación empieza también á resentirse de la falta de productos químicos, algunos de verdadera urgencia; suponiendo que bien la iniciativa del Gobierno ó la particular, abordarán la producción industrial de estos compuestos, para evitar la crisis que se avecina y aprovechar las actuales circunstancias, transformando aquella en vicerío de riqueza, estimulando la propia producción y evitando la exportación, no sólo de cuanto se relacione con las subsistencias, sino de la producción minera que pueda transformarse en beneficio del país, y cuya exportación podría representar su ruina.

DR. NICASIO OLIVAN

PARA TOMAS BORRAS

La superioridad literaria de Francia

El Teatro.

Al empezar este capítulo de nuestra polémica, le confieso, amigo Borrás, que siento una mezcla de vergüenza y de remordimientos, algo así como lo que sentiría el paladín que viera presentarse frente á él en la lid á un noble adversario empujando lanza de caña y protegido por armadura de cartón. Porque, la verdad, yo sé que su talento y su cultura han de bastarle para encontrar entre los novelistas españoles alguien con quien hacer frente á mi argumentación; pero al llegar á tratar del teatro, no concibo cómo podrá arreglarse para hacer lo propio, pues en cuanto haya citado los nombres de Galdós, Benavente y media docena más, tiene que quedar desarmado y á merced del adversario.

Pero, en fin, vamos adelante, puesto que de usted partió la iniciativa de esta discusión, que yo acepté porque no le pareciera lo contrario, de mi parte, falta de cortesía.

El mérito principal del teatro francés está, á mi parecer, en que cual ningún otro refleja la verdad de la vida, con sus miserias, sus desencantos y sus ambiciones. Los modernos autores franceses, rompiendo las cadenas del convencionalismo que, como escuela, arrastra el teatro desde sus orígenes, han ido en pos de la verdad humana, esa suprema aspiración de todo arte. Los personajes del teatro en general son muñecos; los del teatro francés son hombres y mujeres de carne y hueso, con sangre, con pasiones, con nervios; hombres y mujeres que reflejan en el escenario una página de la vida.

A través de la obra de los dramaturgos franceses vemos reflejadas dos ambiciones: la del amor y la del dinero, puesto que amor y dinero son hoy en día los dos grandes resortes de las pasiones humanas, correspondientes á las dos tendencias idealismo y positivismo, que ya encarnara nuestro gran Cervantes en Don Quijote y Sancho Panza. Solas ó confundidas, las encontramos en todo el teatro francés según el temperamento y las aficciones de cada autor, pero siempre sobre la base del verismo más noble; por ejemplo, en la obra de Bataille, consagrada toda ella al amor, no hay una sola nota de falsedad, no hay un solo instante en el que transija con los convencionalismos; por eso yo lo considero el primero entre los primeros y aquí en primer lugar cito su nombre.

Y me figuro que éste es un punto en el que estará de acuerdo conmigo Tomás Borrás, porque ¿ha visto algo más grande ni más hermoso, mi querido amigo, que ese estudio detallado que en su obra ha hecho el gran autor francés de la pasión, que es origen de toda vida?

El carácter de generalidad que tiene este trabajo no me permite seguir al detalle la obra de Bataille; pero invito á todos los amantes del arte á estudiar paso á paso la labor del dramaturgo, desde sus *debut* en el teatro con *La Lepreuse*, hasta *La Phalère*, su última obra, estrenada en 1913. Quien tal hiciera, vería desarrollarse ante su vista, como en admirable panorama, todas las modalidades del amor: el celoso que da la enfermedad para compartir la muerte, ya que no pueda compartir la vida, en *La Lepreuse*; el compasivo, en *Ton Sang*; el equivocado que busca en la muerte una rectificación, de *La vierge folle* y *La marche nuptiale*; el que perdona, en *L'escandale*; el desdenado, en *Le Masque* y *La femme nue*; el no comprendido, en *Poliche*; el alocado que cede ante el peso de los años, en *Mamá Colibri*; el que es tormento en la senectud, de *Les flambeaux*; el sublime del hijo del pecado por su madre, en *L'enfant de l'amour*; el que prefiere la muerte á la resignación, de *Le Phalère*; vería á través de las admirables páginas del poeta, que tiene el buen gusto de escribir en prosa, todo el cortejo de dolores humanos, descritos en forma que casi llegan á sentirse al conjuro mágico de las palabras del artista. Los ingleses, para ocultar su moderna penuria literaria, dicen que Shakespeare vale una literatura; yo, si no temiera incurrir en las iras de un distinguido crítico que ha creído ver en mis escritos un afán ridículo de dogmatizar, diría que Bataille vale toda la literatura.

Y á pesar de toda esta labor admirable, Bataille en la literatura francesa no es más que un nombre, un nombre que tiene á su lado, y casi á su nivel, otros varios, como Georges Feydeau, Maurice Hannequin, Paul Billaud, Georges Duval, Eugene Heras, Guillemard y otros mil cuyos nombres es imposible retener en la memoria. Haremos mención especial, sin embargo, de dos de ellos que personifican el *esprit* del boulevard y que son Tristan Bernard, autor de *Petit café*, *Ma tante d'Honfleur*, etc., etc., y de Sacha Guity, autor de *Le veuille de nuit*, *La prisse de Berg-op-boom* y tantas otras, y asimismo el de Georges Courteline, cuya labor tanto se parece á la de nuestros sainetes, y diganlo si no, *Mrs. les rond de cuir*, *Les gaités de l'escadron*, *Un client sérieux*, etc., etc.

Tampoco faltan en Francia los cultivadores del drama histórico, ese género que tantos laureos dió á Sardou y su genial intérprete Sarah Bernhardt, y del cual fueron continuadores Canule Mendes (muerto, pero de ayer), autor de *L'imperatrice*, *Medée* y *La vierge d'Avila*; Emile Fabre, P. Decourcelle, Giraud, Lucien Descarles, Guiches y Gustave Guillet, el autor de *Raquel*, obra que por el asunto tiene grandes analogías con otra que pronto estrenará Federico Oliver en el Español con el título de *Rita Luna*.

Otro género eminentemente francés es el del Grand Guignol, dramas comprimidos é impresionistas, nanjar para paladares gastados y en cuyo género son maestros Gaston Leroux, Joseph Renaud, E. M. L'uman, Lenormand y otros mil que no conozco, pues confieso que no es literaria de la que más me

parla de los carteles; pero no por eso dejarán de representar una tendencia noble y honrada de la literatura, que un día se impondrá á todos los romanticismos, trasnochados ya, en este siglo de las realidades positivas.

Y para terminar con el teatro de ideas, citemos los nombres de Octave Mirbeau, el inimitable autor de *Les affaires sont les affaires*, *Le Foyer* y *Les masnais bergers*; el de Maurice Donnay, á quien se deben páginas tan intensas como *L'autre danger*, *Le Torrent*, *Oiseaux de passage* y *Paraitre*, que por haberla traducido al castellano Manuel Bueno, el maestro de críticos españoles, es excusado decir cuál no será su mérito; á Henri Becque, el malogrado autor de *Les corbeaux*, *La Parisienne* y *Les Polichinelles*; y, por último, á Paul Bourget, el insignie novelista, que ha demostrado su talento de dramaturgo en *La barricade* y *Le Tribun*.

Como verá Tomás Borrás, al estudiar el teatro francés no incluyo aquí, por más que sería su sitio, á Maurice Maeterlinck, ante quien el mundo entero se descubre, pues renuncio, en favor suyo, á persona de tantos méritos como el autor de *L'intruse*, *Les aveugles*, *Interieur* y tantas otras obras admirables.

Pasemos al teatro de pasión, y empecemos citando el nombre de Paul Hervieu, autor de quien María Guerrero y Fernando Mendoza nos dieron á conocer el año pasado una obra mediocre; pero que cuenta en su haber con valores indiscutibles, como *Les tenailles*, *La loi de l'homme* y *L'énigme*; el de Henri Bernstein, del que conocemos en España *Le voleur*, *La raffale* y *Le secret*, pero no las de mayor mérito, como son *Sampson* é *Israël*, y, por último, á Henri Kistemaekers, gran conocedor de todos los recursos teatrales y autor de *La flambee*, *L'embuscade*, *L'exilée* y *L'Occident*.

Vienen después los ironistas (y conste que al guardar este orden no es que dogmatico, sino que sigo el curso de mis preferencias), y entre ellos merecen citarse Henri Lavedan, el más profundo de ellos, autor de verdaderos dramas, como *Le Duel* y *Le Marquis de Priola*, al mismo tiempo que de comedias tan primorosas como *Le goul du vice* y *Le nouveau jeu*; Abel Hermant, que ha escrito páginas tan chispeantes como las de *Les Transatlantiques*, *Trains de Luxe* y *La rue de la Paix*, y André Picard, el autor de *La fugitive*, *Le faux pas* y otras muchas obras que ahora no recuerdo.

Y vamos á los cultivadores de la comedia de costumbres, género iniciado en Francia por Alejandro Dumas, hijo, y cuyos discípulos forman hoy legión. Entre ellos el más admirable, á mi parecer, es Pierre Wolf, autor de comedias tan exquisitas como *Les ruisseaux*, *Les marionnettes* y *L'aga d'aimer*, y le siguen Román Conus, á quien se debe *Une femme pasa...*, *Les bleus de l'amour*, etc., etc.; Alfred Capus, cuya obra literaria es mayor en cantidad que en calidad; pero que tiene en su haber obras muy estimables, como *La Chateleine*, *Petites folles* y *Notre jeunesse*; y en un plano más inferior, Francis de Croisset, Gustave Guigès, Lucien Nepoti, Travieux y Dario Nicodemi, autor de quien Margarita Xirgu nos dió á conocer el año pasado *L'algrette* y del cual María Guerrero nos ofreció el año próximo otra obra inédita, que traducirá Gómez Carrillo; pero cuya labor de comediógrafo, al lado de la de tantos otros, resulta menos que mediocre, por lo cual parece incomprendible que nuestra gran actriz acija esa nueva comedia sólo porque va á estrenarla ella, y deje sin darnos á conocer una traducción de *La marche nuptiale*, de Bataille, hecha por Alfonso Danvila y que tiene hace ya varios años en su poder.

Antes de tratar de los *vaudevillistas*, no quiero dejar de citar algunos autores cuyas obras son un género intermedio entre la comedia y el *vaudeville* y que son Fleurs y Cailhaut, á quienes se conoce mucho en España por sus traducciones; André Riviere, Pierre Veber, Alex Bisson y Paul Gavault, autor de comedias tan delicadas como *L'idée de François* y *Mlle. Josette, ma femme*, al mismo tiempo que de *vaudevilles* tan graciosísimos como *Family-Hotel* y *Cheri*.

Y vamos por fin á ese género tan típicamente francés del *vaudeville*, género al que su poco arte se puede perdonar en gracia á su mucho ingenio y que tiene en su favor la inapreciable cualidad de arrancarnos una sonrisa aun en nuestros ratos de más negra melancolía. Citar aquí obras, sería hacer este artículo interminable; limitémonos, pues, á citar los nombres de los autores más en boga y que son: Georges Feydeau, Maurice Hannequin, Paul Billaud, Georges Duval, Eugene Heras, Guillemard y otros mil cuyos nombres es imposible retener en la memoria. Haremos mención especial, sin embargo, de dos de ellos que personifican el *esprit* del boulevard y que son Tristan Bernard, autor de *Petit café*, *Ma tante d'Honfleur*, etc., etc., y de Sacha Guity, autor de *Le veuille de nuit*, *La prisse de Berg-op-boom* y tantas otras, y asimismo el de Georges Courteline, cuya labor tanto se parece á la de nuestros sainetes, y diganlo si no, *Mrs. les rond de cuir*, *Les gaités de l'escadron*, *Un client sérieux*, etc., etc.

Tampoco faltan en Francia los cultivadores del drama histórico, ese género que tantos laureos dió á Sardou y su genial intérprete Sarah Bernhardt, y del cual fueron continuadores Canule Mendes (muerto, pero de ayer), autor de *L'imperatrice*, *Medée* y *La vierge d'Avila*; Emile Fabre, P. Decourcelle, Giraud, Lucien Descarles, Guiches y Gustave Guillet, el autor de *Raquel*, obra que por el asunto tiene grandes analogías con otra que pronto estrenará Federico Oliver en el Español con el título de *Rita Luna*.

Otro género eminentemente francés es el del Grand Guignol, dramas comprimidos é impresionistas, nanjar para paladares gastados y en cuyo género son maestros Gaston Leroux, Joseph Renaud, E. M. L'uman, Lenormand y otros mil que no conozco, pues confieso que no es literaria de la que más me

agrada, como tampoco me agrada la de las obras poéticas, que en Francia no ha llegado á cuajar aunque tenga cultivadores como el ya citado Leroux, Amy, Marséte y otros.

Y tenemos por último á los poetas—que yo cito en último lugar porque encuentro abundantemente el lenguaje rimado en el teatro—y que en Francia tiene á su frente un nombre glorioso, el de Edmond Rostand, á quien se puede perdonar esa falsedad de la rima en gracia á la hermosísima de sus concepciones, entre las que descuellan *Cyrano*, *La samaritana* y *L'aiglon*, y ya en un plano más bajo á Michel Zamacois, Gabriel Nigaud, René Fondard, André Dumas, Maurice Magre, Anzabet, Ponzat, Leo Languier, Paul Ferrère y tantos otros.

Por sí no le bastaran á Tomás Borrás para reconocer lo justa de mi afirmación, añado por último algunos nombres de autores y de obras que, aunque no de primera categoría, ya los quisieramos en España: Luis Bieriére (*Papillon*, *Experts*, *Les goujons*); Bernard (*Sous l'escallette*); Marguerite (*L'impression*); Ed. Bourdet (*Le Roublon*); Adolphe Aderer (*Comme ils sont toutes*); Frodon (*Montmartre*, *Blanche Caline*); Loyson (*L'apote*); Séc (*Le brevis*, *Les miettes*); Paul Athelme (*L'honneur japonais*); Roux (*L'empresse*); Paul Claudel (*L'otage*); Paul Brulé (*La plus belle victoire*); Georges Rivollet (*Jarusalem*); Camille Oudinot (*Les yeux ouverts*); François de Nion (*La veille du bonheur*); Henri Falk (*Les agitées*); Fleg (*La bete*); Pierre Berton (*Zazá*, *La belle maréchale*).

Se convence, mi querido amigo Tomás Borrás, cómo aquella su afirmación de que la literatura francesa era de tercera fila, y sobre ella estaba la española, fué hecha un poco á la ligera?

El optimismo de su envidiable juventud, supongo que no oscurecerá hasta tal punto su juicio que le haga seguir sosteniendo aquella idea, pues á poco que sobre ello piense, tendrá que reconocer que en punto á literatura, Francia está á cien codos por encima de nuestra patria.

Por desgracia para España y los españoles.
IGNOTUS

CHOQUE DE UN AUTO CON UN CARRO

Un hombre muerto

En un automóvil de prueba, un doble botón, caminaban el dueño del vehículo, que se dedica á la compraventa de autos, y tres amigos, uno de los cuales se llamaba Vicente Fernández Martín, tenía veintitrés años, era soltero, empleado, y habitaba en Tetuán de las Victorias, calle de Topete, 2. Este y los otros dos amigos de referencia habían sido invitados por el dueño del coche á dar un paseo.

Subían por la calle de Bravo Murillo, y al llegar á los Cuatro Caminos venía en dirección opuesta á la del auto un carro. Para evitar el choque, el que guiaba el automóvil viró; pero no pudo impedir que una de las varas de la limonera del carro diese violentamente en el pecho á Vicente Fernández Martín, causando la fractura de cinco costillas.

En el mismo auto fué trasladado el herido á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde falleció al poco rato.

Del carretero que guiaba el carro nada se sabe, porque huý.

Los amigos de Vicente Fernández Martín declararon en el sentido indicado.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LOS SUBALTERNOS DE INSTRUCCION PUBLICA

UNA VISTA INTERESANTE

Ayer se vió ante la Sala tercera del Tribunal Supremo el recurso contencioso administrativo, interpuesto por la Asociación y Montepío de subalternos del Estado y, en su nombre, por D. Basilio Vargas, contra una real orden dictada el día 21 de enero de 1913.

Sostuvo el recurso el letrado D. Tomás Redondo, redactor de *El Debate*, que informó con brillantez.

La real orden objeto del recurso contencioso administrativo fué dictada por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y su objeto era agrupar el personal subalterno del Museo Nacional de Pintura y Escultura en un escalafón especial, separándolo del general para los empleados subalternos de dicho ministerio, mandado formar por la ley Burell de 1.º de enero de 1911.

El Sr. Redondo probó de manera inconclusa que procedía la derogación de la real orden, por ser competente el Tribunal, porque una ley no puede ser derogada por una real orden, y porque la impugnada perjudica á los subalternos en general, una vez que resta 44 plaza de estos empleados al escalafón general.

Adujo una serie de fundamentos jurídicos y alegaciones, para probar que la real orden debía ser derogada.

Fué con razón muy felicitado el Sr. Redondo.
El fiscal, Sr. Traserra, sostuvo la pertinencia de la real orden en un breve y elocuente discurso.

AGUA VILLAZA
CURA RADICALMENTE estómago, hígado, intestino y artritis.

JASA REAL



El Sr. Ortúño estuvo en Palacio á hacer á S. M. el Rey la presentación del subdirector de Correos D. Manuel de Vicente y Tutor, quien dió las gracias al Monarca por haberle concedido la gran cruz de Isabel la Católica.

El duque del Infantado, como presidente del Consejo de las Ordenes militares, cumplimentó á S. M., dándole cuenta de varios asuntos de régimen interior.

Vió á S. M. una Comisión de fabricantes de cueros, en representación de todos los de España, presidida por el diputado Sr. González Vilart.

Aseguraron al Rey que no faltarán cueros para las necesidades industriales de España, pudiendo afirmar que es enorme la fabricación de este artículo.

Su Majestad expresó por ello su viva satisfacción, añadiendo que le preocupaba el problema del vestuario.

Ofrecieron los respetos á S. M. D. José Luis de Torres, D. Carlos Fernández Iturralde y D. Mauricio Jalvo.

Una Comisión de la Academia de la Historia, presidida por el padre Fita, y compuesta de los Sres. Pérez de Guzmán, Altolaguirre, Herrera y Bonilla, fué á Palacio y entregó al Monarca ejemplares de las obras recientemente editadas por la docta corporación, entre ellas las «Memorias de Enrique IV el Duro», «Vasco Núñez de Balboa», «Menéndez Pelayo» y «Memorias históricas».

S. M. se dignó aceptarlas con reconocimiento.

Estimuló á la Academia á hacer un epitome para las escuelas, sano y verídico, que acabase con las obras sectarias que en diverso sentido se hallan en manos de los niños.

Estuvo en Palacio, solicitando audiencia de S. M., la mora Fátima Bendrich, mujer de Mohamed Ben Mohamed, sargento de las milicias de Ceuta, acompañada de un hijo del teniente coronel Hernández.

Quería la mora hacer entrega de un traje típico del país bordado en oro, obsequio á S. M. la Reina, y una cartera y algún otro objeto para el Rey.

Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de la señora condesa del Puerto, visitó esta tarde, á las cuatro, el estudio del pintor Sr. Llaneces.

La augusta dama contempló las obras del eminente artista, saliendo muy complacida de la entrevista.

FIRMA REGIA

GOBERNACION.—Convocando á elecciones parciales de diputados á Cortes por los distritos de Ponferrada y Luco para el día 28 de marzo.

FOMENTO.—Ley de protección á la industria sedera.

Otra, autorizando la concesión de las secciones de Granada á Motril y de Orgiva á Tabernas, del ferrocarril estratégico de Torre del Mar á Zurgena.

Real decreto creando la Junta de obras del puerto de Avilés.

Idem autorizando á la Junta de obras del Real decreto creando la Junta de obras de reducción de turbias del río Gállego.

Idem autorizando la realización de las obras del Canal de Alfonso XIII.

Idem id. la construcción por concurso del aparato y cisterna para el faro de Candás (Oviedo).

Idem id. id. del faro del cabo de la Nao.

Idem id. las obras de electrificación de siete grúas móviles de vapor y de una fija en el puerto de Bilbao.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando inspector general de enseñanza á D. Eduardo España García.

Dictando reglas para la conservación de los monumentos arquitectónicos.

Reglamentando el ingreso y ascenso en el Cuerpo de inspectores de Primera enseñanza.

GUERRA.—Declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, que posee el comandante de Infantería D. Rogelio Chirveches César, y concediendo la cruz blanca de primera clase de la misma Orden, pensionada, al médico primero de Sanidad Militar D. Eduardo Sánchez-Vega y Malo.

Se concede la cruz blanca del Mérito Militar, sin pensión, de la clase correspondiente, al comandante de Artillería D. Macario García Díaz, capitane de Ingenieros D. Mariano Pintos Levy y D. Arsenio Jiménez Montoro, y primer teniente del mismo Cuerpo (escala reserva) D. Leonardo Benito y Valle-González.

Idem mención honorífica á los capitanes de Artillería D. Joaquín Montero y Chavarrí, D. José Tenorio Bueso y D. Alejo González García.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando la Junta de construcciones de la nueva prisión de Pola de Lena.

Otro declarando libertos á nueve penados de las prisiones centrales de Cartagena, Figueras, San Fernando y Santoña.

Indultando á Manuel y Alvaro Camacho, sentenciados por la Audiencia de Huelva.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Gratificación. Concedióse la de 1.500 pesetas al capitán de Ingenieros D. José López Otero, destinado en el Centro Electrónico.

Profesorado. Se ha dispuesto que cese de profesor en los Colegios de Carabineros el capitán D. Fernando Pimagas Moreno.

Bellas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Belas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Belas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Belas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Belas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Belas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Belas Artes. La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Haberes pasivos. Ordenóse que el haber pasivo de los músicos de Alabarderos sea con arreglo á los años de servicios que cuenten al solicitar el retiro, sin necesidad de expedirles real despacho.

Destinos. Queda excedente el capitán de Artillería D. Rafael Pellicer del Corral, y pasa al octavo regimiento montado el oficial de igual empleo D. Rogelio Rovira Rovira.

Residencia. Autorizóse para fijar su residencia en Getafe, en situación de cuartel, al general de división D. Vicente Marquina Kindelán, y para Cartagena, en igual situación, al de brigada D. Salvador Cortis Más.

Reemplazo. Pasa voluntariamente á la situación de reemplazo el capitán de Infantería D. Federico del Alcázar Arenas.

ASUNTOS DE MARINA

Visita al ministro.

Esta mañana visitó al ministro de Marina la Comisión que de Ferrol vino para gestionar mejoras locales.

Los señores que la componían manifestaron que se habían despedido del general Miranda, y que quedaban complacidos de las atenciones de que habían sido objeto por parte del ministro, el cual no regateó buenos deseos y ha puesto de su parte todo lo posible para que se active el estudio que, de acuerdo con el ministerio de Marina, tiene que hacer el de Fomento, para la pronta implantación de los ramales de ferrocarril que desde la línea general han de llegar á los muelles y arsenales.

También se ocuparon de la traída de aguas, en su relación con el proyecto de bases navales, que tanto conviene al apostadero ferrolano.

El Ayuntamiento de Ferrol presentará en breve las respectivas proposiciones y proyectos.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Anoche terminó la votación para la elección de varios cargos de la Junta de gobierno de esta Sociedad, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Emilio Zurano Muñoz; vicepresidente primero, D. Antonio García Escobar; vicepresidente segundo, D. Juan Cervo y García; secretario, D. Manuel Aleixandre Romero; vicesecretario, D. Segundo Moreno García; contador, D. Justo Martínez y Martínez; vocales: D. Julián Casas y González, D. Gregorio M. de Lucas y D. Crispulo Moro Cabeza.

Hoy jueves, á las diez de la noche, tendrá lugar la toma de posesión, y continuará la junta general.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y otros muchos.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramiento de registradores.

Sevilla, D. Fernando Gil; Huesca, D. Ricardo Novillo; Cervera, D. Ildefonso Callejo; Llerena, D. Rafael Ramos; Aoz, D. Manuel Losada; Canjajar, D. Valeriano Mateos; Illescas, D. Andrés Navarro; Cabra, D. José Barba; San Clemente, D. Benito Prieto; Solsona, D. Enrique Ferraz; Valoria la Buena, D. Leopoldo A. Iglesia; Villanueva de la Serena, D. José S. Mansilla; Sanlúcar de Barrameda, D. Jenaro Cavestany; Baltanás, don Domingo Angulo; Astudillo, D. Antonio Hierro.

FOMENTO

Con motivo de haberse celebrado Consejo de ministros y después de atender á los asuntos de despacho, recibió pocas visitas el ministro de Fomento.

Uno de los pocos visitantes fué el diputado á Cortes por Orihuela, Sr. Ruiz Valarino, que anunció al ministro de Fomento que en breve le visitará una Comisión de dicha ciudad, presidida por el obispo, que viene á pedir se haga un estudio de obras de defensa del Segura, que en sus desbordamientos amenaza destruir la población y la huerta.

Dijo el ministro de Fomento que está ocupándose de los trabajos preparatorios para la inauguración de las obras de riegos del Alto Aragón.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se aprueban las oposiciones celebradas para proveer en turno de auxiliares las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Málaga y Jaén, y se nombran para dichas vacantes á D. Julio Fernández y D. Angel Díaz Grande.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Badajoz, á D. Manuel Asuero.

Concediendo un mes de licencia al catedrático de Lengua francesa del de Lérida, don Francisco Aspidé.

Concediendo 500 pesetas anuales, por el tercer quinquenio á D. Adolfo Fernández Vega, profesor de gimnasia del Instituto de Oviedo.

Bellas Artes.

La Gaceta de hoy publica una real orden disponiendo se abra un concurso de carteles anunciadores para la Exposición Nacional de

Bellas Artes, que ha de celebrarse en el año actual.

Artes é Industrias.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor de término, de Dibujo geométrico y Dibujo industrial de la Escuela de Jaén, á don Pedro Jiménez Mazzucco.

«ESPAÑA»

El número que mañana pone á la venta este semanario contiene un texto selecto é interesante de Palacio Valdés, Araquistain, Baroja, Enrique de Mesa, Pérez de Ayala, Olariaga, Xenius y otros.

«ESPAÑA» continúa su campaña titulada «El hambre en casa», publicando en este número datos importantísimos y un enérgico artículo del presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Matesanz.

Muy ingeniosa la portada, en colores, de Bagaria.

Diez céntimos el número.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 4. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

EXTRANJERO

El estado de Río. RIO JANEIRO, 3. Se ha descubierto un complot, cuyo fin era la destitución de don Nilo Pezanha, Presidente del Estado de Río. Varios individuos, entre ellos un marino, han sido detenidos.

Ataque infructuoso á Méjico. MEJICO, 3. Los zapatistas atacaron Méjico. Fueron rechazados con enormes pérdidas.

Muerte de Quirino Costa. BUENOS AIRES, 3. Ha fallecido el ex-Presidente de la República D. Norberto Quirino Costa.

DE PORTUGAL

La situación política. LISBOA, 3. Una Comisión de parlamentarios del partido democrata ha conferenciado con el Presidente de la República respecto á la situación política, pidiéndole que tome medidas contra la resolución del Gobierno de no permitir mañana que se reúna el Congreso.

Publicaciones de actualidad. OBRAS COMPLETAS. TOMO II. EL ABOLINGO, MARIA VICTORIA, LO POSIBLE. Acaba de ponerse á la venta, á 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos á Hispania, Cid, 4.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

«EL AMOR DE LOS TRES REYES»

Como ya se habia anunciado, anoche se estrenó en el teatro Real la ópera del maestro Montemezzi, poema de Sem Benelli, titulada «El amor de los tres Reyes».

El poema.

El insigne poeta y dramaturgo italiano que ha compuesto el trágico poema de la ópera de Montemezzi no es desconocido literariamente del público madrileño. Nuestro inolvidable compañero Ricardo Catarineu dió á la escena española una hermosa traducción de «La cena de las burlas», de Sem Benelli—estrenada en el teatro de la Princesa,—en la que Benelli se muestra el poeta vigoroso, de elevado pensamiento poético y en pleno dominio de la clásica forma poética italiana.

El autor de «El amor de los tres Reyes» ha buscado siempre sus asuntos en la historia de su patria, estudiando toda la Edad Media con interés de exhumador de las bellezas literarias de este tiempo, logrando familiarizarse con la época de tal suerte, que conoce en sus más nimios detalles los acontecimientos históricos de ella. Del mismo modo ha formado su literatura en el molde del clasicismo italiano, singularmente en la época del Renacimiento.

Sus obras «Rosmunda»—creemos que este es el título, por lo menos es el nombre de la protagonista de una obra de asunto muy semejante al de la ópera estrenada anoche, que se desarrolla en tiempo de los lombardos, «La cena de las burlas», «El amor de los tres Reyes» y alguna otra que no recordamos en estos momentos, demuestran cuanto hemos dicho.

En «El amor de los tres Reyes», que evoca días de desgracia y de opresión para Italia, Sem Benelli desarrolla un asunto de gran intensidad trágica, en versos fáciles, vigorosos, sonoros, en los cuales ha hallado Montemezzi manantiales de inspiración musical.

Podríamos citar y transcribir aquí estrofos muy bellas del poema estrenado anoche; pero el temor de hacer demasiado extensa esta revista, que no puede alcanzar las proporciones de crítica propiamente dicha, nos desvía totalmente de este intento.

Por otra parte, conocidos del lector el argumento de la tragedia y la fisonomía poética del autor de ella, el buen gusto literario del que leyerse posee ya elementos de conocimiento suficientes para deducir de ellos la belleza de la forma y de las ideas que ha vestido gallardamente con su estró musical el maestro Montemezzi.

La música.

El autor de la partitura de «El amor de los tres Reyes» es veronés, y estudió en el Conservatorio de Milán. Cuenta ahora treinta y seis años de edad, hallándose, por lo tanto, en el momento de plenitud de sus aptitudes.

Antes de la estrenada anoche ha compuesto dos óperas: «Giovanni Gallures» y «Eliora». Ambas, como primeras manifestaciones del talento de Montemezzi, fueron muy elogiadas; pero no revelaron el verdadero valor de su autor. Una y otra pertenecen al género «netamente» italiano, sin que en ellas se advierta—según la crítica—la personalidad de un músico que había de ofrecer luego una obra de más importancia que trazara la orientación artística de su autor.

En el primer acto de «El amor de los tres Reyes» se destacan por su expresión y por su interés musical algunos fragmentos, entre ellos y muy principalmente el dúo de Flora y Avito, en el momento en que ambos amantes se despiden hasta el día siguiente, en que han de reanudar su entrevista culpable. Es un modelo de ternura, de poesía, de pasión.

Del mismo modo se hace notar la descripción del carácter irascible, violento, del viejo Archibaldo en la escena en que sorprende el coqueto amoroso entre Flora y Avito. Es de gran valor orquestal.

La entrada de Manfredó se anuncia en la orquesta, que nos pinta con suave trazo, en bosquejo justísimo, la dulzura infantil de Manfredó y su amor por su esposa Flora. La melodía se destaca tierna, amorosa.

Benelli, en una admirable acotación, nos dice que el Rey bárbaro Manfredó, que ocupa el Trono en una época de transición, ha suavizado las asperezas de su carácter con el amor que siente hacia su esposa y al calor del ambiente y de la dulzura de las costumbres italianas, modificando la rudeza de su temperamento; su padre Archibaldo, llevado á Italia en edad proveya, ciego y achacos, no ha podido someter su voluntad de hierro á ese cambio.

Se establece, pues, el contraste, perfectamente definido en la música, de caracteres entre Manfredó y Archibaldo.

El acto termina con una imprecación del anciano Rey, que la orquesta afirma con mucha expresión.

En el segundo acto, el apasionado dúo de Flora y Avito nos muestra el talento del compositor y su orientación artística. Comienza con tonalidades placidas, suaves, á las que sucede, ascendiendo, cálido y brioso crescendo, que describe la pasión avasalladora de ambos amantes, y termina con la expresión lánguida de la dulce laxitud amorosa de Flora.

En este fragmento, que es, sin duda, el más interesante de la obra, los temas se entrelazan, destacándose en algunos momentos, entre todos los motivos, el mismo que se oyó en el dúo del primer acto.

Con esta frase, que adquiere gran sonoridad orquestal, termina este gran dúo, que ha sido calificado de «tristancoso», no sólo por su valor musical, sino también por la orientación wagneriana que da Montemezzi al ropaje orquestal que envuelve á la frase melódica.

El momento en que el viejo Rey Archibaldo aboga entre sus ferreas manos los últimos alientos de Flora, la enamorada y enamorada Reina, tiene también magnífica expresión instrumental.

Después de la entrada en escena de Manfredó, un vehemente crescendo, vigoroso y apasionado, ahito de dolor, acompaña á la acción de Archibaldo de levantar el cadáver

de Flora. Es un fragmento de gran impresión. El oyente que sigue con interés el desarrollo musical de la tragedia, se siente invadido de emoción ante este expresivo comentario orquestal.

El tercer acto es todo el una delicada descripción del dolor.

Como en el segundo se pinta con vigoroso trazo el amor violento, el odio y la venganza, en el tercero se expresa el respeto y la pena.

El coro interno, concertado con el externo, que rodea el túmulo de la Reina muerta, cubierto de flores, es muy sentimental y muy ajustado á la situación.

El resto de este acto, que es el más corto de la obra, tiene momentos muy afortunados de expresión en la muerte de Avito y Manfredó y en el dolor, siempre violentísimo, del viejo Archibaldo.

La música de «El amor de los tres Reyes» es, en conjunto, sincera y espontánea, y en algunos momentos, elevada y briosa.

Montemezzi demuestra una orientación desviada enteramente de la escuela francesa contemporánea, más bien dirigida hacia Wagner, pero con cierta independencia de procedimientos.

La interpretación.

La señora Quiatti, que ha venido de Italia exclusivamente á cantar la partecilla de Flora, interpretó el complejo personaje de la protagonista de modo excelente.

La primera impresión fue de simpatía en el público, impresión que se fué confirmando á medida que transcurría la representación. Es bella, tiene figura escénica y una voz de bonito timbre. Dice con expresión cálida y domina la escena como una artista experimentada en este difícil arte.

Fué muy aplaudida justamente durante la representación, sobre todo en el gran dúo del segundo acto.

El Sr. Mansueto personificó el carácter receloso é irascible del viejo Archibaldo con extraordinaria propiedad. Los primeros aplausos, muy efusivos por cierto, que se oyeron fueron para Mansueto al terminar el himno á Italia oprimida—primer número de la obra—que el gran artista dijo admirablemente.

En el resto de la ópera, y de modo más especial en la escena de la muerte de Flora y en la última de la obra, Mansueto fué el aplaudido artista que tan brillante campaña ha realizado en esta temporada.

Viglione Borghese, el eminente barítono, fué un Manfredó perfecto. La despedida en el segundo acto le valió una ovación justísima. En el final de la obra logró iguales manifestaciones de admiración del auditorio, que elogió su labor con entusiasmo.

Avito fué Crimi, el bizarro tenor de excepcionales facultades. En el dúo del primer acto, y sobre todo, en el magnífico del segundo, Crimi dió briosas muestras de su voz extraordinaria y de su arte en la expresión. Dos frases del gran dúo fueron subrayadas por el público con entusiasmas bravos y aplausos como comentario á la pasión con que las dijo el gran tenor. Fué una noche de triunfo para este extraordinario artista.

Las Sras. Aceña, Raul y Giaconia y el señor Cortés, excelentes en el magnífico conjunto.

«El amor de los tres Reyes» ha sido una de las obras que mejor interpretación han alcanzado.

La Sra. Quiatti y los Sres. Crimi, Viglione Borghese y Mansueto fueron llamados á escena muchas veces al final de cada acto.

El maestro Neri y la orquesta.

Merece también especial mención de elogio el joven maestro Neri, que ha puesto digno remate á su brillante campaña de esta temporada dirigiendo y concertando esta obra, que ofrece grandes dificultades. Fué muy aplaudido y llamado á escena en unión de los artistas.

La orquesta, como siempre, inmejorable, poniendo al servicio de la interpretación de la obra su admirable labor artística y su entusiasmo. Se hizo acreedora á los efusivos elogios del público.

El decorado.

En algunos espectadores exigentes produjo cierta extrañeza el decorado, sobre todo en el segundo y tercer acto; pero como todo tiene su explicación, ésta se encuentra sabiendo que el decorado completo de «El amor de los tres Reyes» ha venido de Italia, recomendado igualmente por los autores de la obra.

Todas las decoraciones las ha pintado el artista italiano Mancini, uno de los pintores que siguen más intensamente los derroteros de la nueva escuela futurista.

Como no es esta ocasión de hablar del futurismo, después de «explicar el grabado», hacemos punto.

Al estreno de la ópera de Montemezzi asistieron SS. AA. las Infantas doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz, con los Infantes don Carlos y D. Alfonso.

N. R. DE C.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO PALACIO DEL

EXITOS FORMIDABLES Y MAGNIFICOS

El Rey del Océano

MATERNIDAD TRÁGICA

La bóveda acorazada

Trágico y emocionante drama policíaco

Todas exclusivas de esta Empresa

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito:

HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA PRESENTACION DEL PRODUCTO

La industria, en sus primeros tiempos, gozó de una falta de competencia que la consentía despreocuparse, en gran parte, de la buena presentación del producto...

Conforme los tiempos han avanzado, los industriales han crecido en número, han ensanchado enormemente sus zonas de operaciones, se han internado en los campos ajenos...

Para conseguir algún éxito industrial es, pues, preciso, en la actualidad, no sólo conocer la técnica del negocio y fabricar buenos productos, sino, a la vez, desplegar grandes energías comerciales...

Antes, por ejemplo, un chocolate bien elaborado encontraba fácilmente consumidores, aun cuando se envolviera en papeles baratos...

No es poco lo que bajo este aspecto ha conseguido y adelantado la industria nacional; pero si se compara con la industria extranjera...

Hace muy pocos días tuvimos ocasión de anotar un hecho, que por sí solo indica cuál es el espíritu industrial de algunos productores. Un buen fabricante de vinos finos...

Al destapar una de las muestras, el fabricante, que es hombre de fino olfato y paladar, afirmó que el vino oía a pescado; al catarlo, un gusto repugnante desvirtuaba las cualidades del producto...

fiarse en el envase, y pronto se dió con la clave del misterio: el frasco donde vino la muestra era de aceite de hígado de bacalao...

Podrá creerse que el hecho citado carece de importancia, y no es así, pues claramente indica una ignorancia de la marcha conveniente de los negocios. Un descuido de esa índole echa por tierra un contrato que pudiera ser productivo...

Con gran frecuencia vemos artículos nacionales que, con una calidad igual ó mejor á otros similares extranjeros, son despreciados únicamente por la inferioridad de su presentación.

¿Es perjudicial para el consumidor, que al fin y al cabo es el pagano de todo lujo, este sistema moderno comercial? ¿Debe calificarse de inferior una práctica comercial que á veces grava un artículo en el doble ó el triple de su valor simplemente por ganar en apariencia?

Son estas cuestiones en las que cabe sustentar diversos criterios; pero en la práctica no cabe otro remedio que someterse á lo que pide el mercado, y el mercado, hoy por hoy, pide siempre una presentación excelente y lujosa de los productos...

JOSE ARAGON

EL AHIJAMIENTO DEL TRIGO

Para conseguir un aumento en la producción del trigo se han hecho experiencias en las que las simientes fueron tratadas con disoluciones de sulfato de amoníaco y nitrato de amoníaco al 3 por 100.

Los resultados que señala L. J. Wild en un trabajo publicado en «The Journal of Agric. New Zealand» son los de que no se notaron diferencias en las parcelas testigos y las que fueron objeto de las experiencias en cuanto á la proporción de germinación de granos y desarrollo subsiguiente.

Cuando el trigo echó espigas se determinó el número de hijuelos de cada planta de veinte tomadas al acaso, dando por resultado que los granos tratados por sulfato de amoníaco dieron un aumento medio del 12,80 por 100 sobre los no tratados.

DESFONDES PARA PLANTACIONES

La necesidad de efectuar desfondes en las tierras dedicadas á nuevas plantaciones de vi-

ñedos es un grave obstáculo para muchos agricultores que no pueden disponer de los costosos trenes de vapor necesarios á tal objeto.

Si no necesidad de grandes dispendios puede resolverse la cuestión, aceptando las ventajosas condiciones de un arado de invención española.

Merced al tren de arar Zulueta cabe desfondar el suelo, valiéndose de la fuerza animal, aprovechada ingeniosamente, merced al empleo de un malacate. El arado además puede emplearse en otros usos, siempre que sea conveniente profundizar en las labores.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

UN ENSAYO DEL PROFESOR BENSON

Escogidas en primer término por H. Benson 34 escuelas rurales de viejo tipo, estableció un interrogatorio para saber á qué pensaban dedicar los escolares al término de sus estudios. De 164 escolares, 157 contestaron que harían cualquier cosa menos dedicarse á empresas agrícolas.

• Cambiaron los programas, se establecieron jardines escolares, agricultura elemental, economía doméstica, y el resultado del plebiscito fué también distinto. De 177 muchachos, 162 contestaron que se harían agricultores, y de 178 mujeres, 161 mostráronse dispuestas á ser buenas caseras, deseando quedarse en el campo.

En España la experiencia hubiera sido difícil de hacer, pues los jardines, la enseñanza de la economía doméstica y otras muchas cosas son desconocidas en las escuelas rurales.

EL NUMERO 5 SE CONFUNDE

El cónsul de Francia en Chicago ha comunicado al «Office National du Commerce Extérieur» que en las letras y efectos de comercio, la suma á percibir se escribe en letra y en cifra, y como frecuentemente los Bancos extranjeros no suelen tener empleados políglotas, se atienen éstos únicamente á la suma marcada en cifra, con lo que se ha dado lugar á que un Banco de Chicago, que había recibido una letra por valor de 5.565 francos, abonase tan sólo 1.565, por figurar escrita la expresada cifra en la letra y correspondencia de tres maneras diferentes, á saber: 5.565-5.565-5.565.

La manera irregular, tolerada en los países latinos, de escribir el número 5 de dos maneras distintas, no está admitida en ningún país de lengua inglesa, de lo que resulta:

- 1.º Errores en los pagos.
2.º Confusiones en las proposiciones de precios, balances, etc.
3.º La correspondencia dirigida en la que haya números 5 no escritos conforme á la costumbre inglesa, no llega á su destino.
Ocurre lo mismo con la T mayúscula de la

caligrafía latina, que en países ingleses se toma invariablemente por una E mayúscula.

CULTIVO DE PATATA EN ALEMANIA

A los esfuerzos enormes que Alemania realiza bajo el aspecto militar, se unen otros de carácter económico y que atienden á cubrir las necesidades del país, sometido á un bloque que imposibilita la importación.

Berlin, Dresde, y muchas otras poblaciones alemanas, han decidido utilizar los terrenos urbanos, no edificados, para cultivar patatas. Varias Sociedades se han constituido con este objeto. Estas entidades se proponen utilizar, igualmente, los claros de los montes.

La «Gazette de Francfort» dice que se podrá disponer, de este modo, de cien mil hectáreas, que producirán alrededor de veinte millones de quintales de patatas.

Hay que tener presente que, aparte del consumo de las personas, se necesita una gran cantidad de tubérculos para la alimentación de los cerdos.

MADERA FUNDIDA

La madera fundida, que hasta hace poco tiempo no pasaba de ser una curiosidad de laboratorio, ha entrado recientemente en la práctica industrial.

La preparación es bastante complicada. Se empieza por destilar en el vacío fragmentos de madera que abandonan de este modo el agua y los productos pirogenados que contienen, y no tarda en quedar más que el esqueleto fibroso de la madera y las sales minerales. Entonces se deja enfriar la masa, después se encierra en un autoclave, en el que se reemplaza el aire por el azoe bajo una presión de dos atmósferas próximamente, y durante dos horas se calienta á 300 grados, transformándose así los fragmentos en una masa líquida que se endurece al enfriarse.

El mismo resultado se consigue suprimiendo la destilación; pero en este caso se pierden los productos secundarios.

La madera fundida se moldea con mucha facilidad, presenta un grano fino, puede adquirir un hermoso pulimento y parece ofrecer mayor resistencia al desgaste, por todo lo cual puede hacer una gran competencia á la madera tallada.

EL PAN EN VIENA

Bien sabido es que una de las glorias de la capital de Austria era el pan exquisito que allí se fabricaba y que sus panaderos, extendidos por todo el mundo, habían hecho apreciar por todos.

La guerra, aunque sólo sea temporalmente, ha dado al traste con tan exquisito producto, convirtiéndole en una mezcla que debe ser poco agradable, y de la cual nos da la fórmula la «Wiener Zeitung», fórmula que ha sido fijada por decreto.

La harina destinada á la fabricación de pan no debe contener más de un 50 por 100 de trigo; el resto lo constituirán harinas de otros cereales, fécula de patatas, etc., permitiéndose el añadir hasta un 5 por 100 de azúcar.

Estas reglas se aplican también á la panificación en las casas privadas.

La fabricación profesional de pastelería no se permite más que dos días por semana, y también debe sujetarse al empleo, como máximo, de un 50 por 100 de harina de trigo.

Este decreto está en vigor desde el 6 del mes corriente.

COLORACION ARTIFICIAL

DE LAS FLORES
Ciertas flores admiten con facilidad coloraciones artificiales, que las convierten en ejemplares aparentemente raros.

La ceniza de un pitillo, cayendo todavía caliente sobre los pétalos de una rosa, de una petunia, de una pervinca ó de una violeta, produce manchas verdes, y azules si cae sobre una malva.

Los narcisos, los jacintos y las primaveras pueden colorearse en algunas horas de un bonito rosa, con sólo tener sumergidos en un frasco de tinta encarnada los extremos de los tallos recién cortados.

Otras flores dan á ciertos líquidos colores determinados. Puestas en alcohol, las de cáscara escarlata, que se cultivan como planta de adorno en muchos jardines, dan una solución rosa, que á la luz toma un matiz pardo de topacio tostado. Esta solución, combinada con vinagre, enrojece; con el amoníaco se pone amarilla, malva con el alumbre y con el cloruro de cal se vuelve incolora.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana, á la hora de costumbre, se ha celebrado el Consejo de ministros que semanalmente preside el Rey.

El jefe del Gobierno, en su discurso, dió cuenta minuciosa de cuanto expuso el ministro de Hacienda á sus compañeros en el Consejo de ayer respecto de las subsistencias en relación con los trigos y las carnes, y de las medidas adoptadas por el mismo departamento.

Se ocupó del aspecto que ofrecen las elecciones provinciales, haciendo notar que en la mayor parte de las provincias se ha llegado á una inteligencia entre los elementos monárquicos; del resultado que hasta ahora va obtenido en la suscripción de Obligaciones del Tesoro, y de la situación económica en general.

Después hizo un resumen de las noticias é impresiones de nuestros representantes en el Extranjero y de las que publica la Prensa de los países beligerantes.

El Rey firmó decretos de diferentes departamentos.

Esta noche, á las ocho, en tren especial, saldrán los Reyes para Sevilla, acudiendo á despedirlos en la estación, el Gobierno.

Curaçao Marie Brizard
Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

BANCO ESPAÑOL DE CHILE

Table with financial data: Capital autorizado \$40,000,000, Capital pagado \$30,000,000, Fondo de reserva (completo) \$12,000,000, Fondo de reserva extraordinario £ 30.924.9.7 A 18d. ORO \$412,326.38, Fondo de accionistas \$284,493.

Vigésimanovena Memoria que el Consejo de Administración presenta á la Junta general ordinaria de Accionistas en 23 de enero de 1915.

Señores Accionistas: De acuerdo con lo prescrito en los Estatutos, el Consejo de Administración tiene la honra de presentarles el Balance del Banco en 31 de diciembre ppdo. y la cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondientes al semestre que acaba de terminar.

El Consejo propone dar á esta suma la distribución siguiente:
1.º Repartir á los Señores Accionistas un dividendo de \$ 6.— por acción \$ 1.800.000,00
2.º Pasar á Fondo de Reserva Extraordinario en Oro la suma de \$ 200.000,00
3.º Destinar á Gratificación de empleados \$ 54.000,00
4.º Dejar en Fondo de Accionistas el saldo de \$ 276.825,25 \$ 2.330.825,25

Acceptada la distribución propuesta, los fondos del Banco quedarían representados por las siguientes cifras:
Capital pagado \$ 30.000.000,00
Fondo de reserva (completo) » 12.000.000,00
Fondo de reserva extraordinario £ 30.924.9.7 á 18d. oro » 412.326,38
Suma destinada á incrementar el fondo extraordinario en oro » 200.000,00
Fondo de accionistas » 276.825,25

BALANCE GENERAL EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

DEBE

Table with columns: Description, En moneda corriente, En oro de 18d. Includes items like Depósitos á la vista, Capital pagado, Fondos de reserva, etc.

HABER

Table with columns: Description, En moneda corriente, En oro de 18d. Includes items like CAJA: Billetes fiscales, Cheques y valores disponibles, etc.

GANANCIAS Y PÉRDIDAS

DEBE

Table with columns: Description, En moneda corriente, En oro de 18d. Includes items like Contribución, Gastos generales, Seguros, etc.

HABER

Table with columns: Description, En moneda corriente, En oro de 18d. Includes Saldo que resulta al Haber de esta cuenta, rebajando intereses pagados y haciendo provisión para documentos dudosos.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La Oficina de repatriación suiza

Estadística de repatriados. BERNÁ, 4. La Oficina de repatriación suiza ha publicado un estado de los individuos repatriados por mediación suiza, cuyas cifras son las siguientes: Franceses, 10.850; alemanes, 7.630; austro-húngaros, 1.790.

De la Prensa rusa

Comentarios al viaje de Pau. PETROGRADO, 4. La Prensa, comentando la estancia del general Pau en Petrogrado, dice que llega el momento en que la alianza francorusa se apresta a dar el máximo de su esfuerzo.

El cólera en Bohemia

Varios casos. VENEZIA, 4. Noticias particulares de Viena dan cuenta de haberse producido varios casos de cólera en Josefstadt, ciudad de Bohemia.

Noticias de Gibraltar

Expediciones militares. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Después de varios días de calma en los centros oficiales de Gibraltar, desde ayer se nota nuevo movimiento en el puerto militar.

La Princesa de Salm-Salm

La Princesa de Salm-Salm salió por la mañana de Gibraltar, en coche guiado por el conde del Rincón. Pasó por la playa de La Línea hasta el campamento.

Investigación en Alemania

A cargo de un español. PARIS, 4. L'Echo de Paris anuncia la próxima publicación de una seria indagación realizada en Alemania por el español Ibañez de Ibero.

Desórdenes en Austria-Hungría

Por el embargo de cereales. PARIS, 4. Los periódicos de Roma dicen que el embargo de cereales en Austria ha provocado graves desórdenes en Praga y Agram, habiéndose realizado numerosas detenciones.

Juicio del Vorwaerts

El acoso por hambre. PARIS, 4. Dicen a Le Matin desde Berlín que el periódico Vorwaerts reconoce que acoso por el hambre al enemigo es uno de los métodos de guerra más antiguos sancionados por el Derecho internacional.

Policia secreta alemana

En el Canadá. ROMA, 4. Parece que se ha comprobado que un capitán del ejército alemán era el jefe de la Policía secreta en los Estados Unidos y en el Canadá.

Las importaciones de Italia

En Suiza. BERNÁ, 4. Para solucionar las dificultades con que tropiezan las importaciones de Italia en Suiza, el comisario general suizo ha establecido en Ginebra una oficina especial bajo la dirección de un oficial.

En el Adriático

Un submarino. BRINDISI, 4. Un crucero inglés vió, en el mar Adriático, a un submarino cuya nacionalidad no pudo distinguir por la velocidad con que navegaba.

El Principe Pablo de Serbia

En Grecia. ATENAS, 4. El Principe Pablo de Serbia ha llegado a Atenas, donde se le ha hecho un gran recibimiento.

Crisis política

En Luxemburgo. PARIS, 4. La crisis política del Gabinete de Luxemburgo, ocasionada por la dimi-

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche. El Sr. Sánchez Guerra fué el encargado de facilitar la referencia de lo tratado en la reunión.

Operaciones en los Dardanelos

La opinión en Italia. ROMA, 4. Los periódicos ocupan el bombardeo de los Dardanelos, diciendo por unanimidad que se trata de un problema que viene a cambiar forzosamente la situación de Italia en el conflicto.

El bombardeo de los fuertes

ATENAS, 4. El bombardeo de los fuertes interiores del Estrecho de los Dardanelos continúa.

En el mar de Mármara

ALGECIRAS, 4. El pasajero Mr. Lee, que ha llegado a bordo del buque mercante inglés «Mooltan», anclado en Gibraltar, dice que hoy se ha recibido en dicha plaza un radiograma de la escuadra aliada que operá en los Dardanelos comunicando que los barcos ingleses y franceses han forzado dicho paso, penetrando en el mar de Mármara.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 4 (3.40 tarde). El capitán Happe, aviador francés, ha bombardeado la fábrica de pólvora de Rottweil (23 kilómetros al Norte de Donauwuechingen) con gran éxito, pues diez minutos después del bombardeo, la fábrica estaba en llamas por completo.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

El viernes 5, a las cinco y media de la tarde, celebrará en el teatro Español un concierto la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte. 1. Egmont, abertura, Beethoven. 2. L'Arlesienne (1.ª suite), Bizet. I. Preludio. II. Memento. III. Adagio. IV. Carillón. 3. Las travesturas de Till Eulenspiegel, poema en forma de rondó, R. Strauss.

- Segunda parte. 1. Preludio del acto primero de Lohengrin (primera vez), Wagner. 2. Melodia (primera vez), Schubert. 3. Momento musical (primera vez), Schubert. 4. El aprendiz de brujo, scherzo, Dukas.

SUCESOS DEL DIA

Los «frescos». Un individuo, del que sólo se sabe que se llama Ramón, tomó un coche de alquiler a las cinco de la tarde. —A la calle de la Reina, núm. 15— dijo el hombre en cuestión.

Accidente del trabajo. José Castillo Sánchez, albañil, de veintinueve años, sufrió una caída desde un andamio y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Hurto. Felipe González Marcos denunció a Alberto de Tapia Ojebarrera por haberle sustraído un alfiler de oro con dos diamantes, una boquilla de ámbar y un tarjetero.

Accidente del trabajo. José Castillo Sánchez, albañil, de veintinueve años, sufrió una caída desde un andamio y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Hurto. Felipe González Marcos denunció a Alberto de Tapia Ojebarrera por haberle sustraído un alfiler de oro con dos diamantes, una boquilla de ámbar y un tarjetero.

anoche en el salón de conferencias del Congreso un asiduo concurrente al mismo.

Decía la persona de que se trata que ayer había comprobado en su domicilio que a un panecillo, que debiera pesar cien gramos, le faltaban treinta y cinco.

Esto no puede consentirse, y al Gobierno toca llamar la atención de quien corresponda para que no se tolere que tales cosas continúen por más tiempo.

Una numerosa Comisión de Burriana, acompañada de los Sres. Navarro Reverter (D. J.), Cantos, marqués de Rozalejo y Fabre, ha visitado al Presidente del Consejo para exponerle la situación crítica en extremo por que atraviesa aquella comarca.

Se exportaba en años anteriores para España por valor de 25 millones de pesetas, de cuya cantidad iba a la clase jornalera diez millones.

En una razonada exposición, de la que hicieron entrega los comisionados al señor Dato, se consignaron los perjuicios irrogados por el conflicto europeo a la expresada comarca, y se señalaban, además, aquellas medidas que el Gobierno podría adoptar para remediar en lo posible parte del daño aludido.

El conde de Bugallal ha manifestado, recogiendo algunas quejas contenidas en telegramas recibidos del litoral de Levante, que los trigos adquiridos por el Estado se han vendido a un Sindicato de harineros catalanes, que, a su vez y al mismo precio de compra, servirá cuantos pedidos se le hagan de dicho artículo.

Una Comisión del gremio de calzado de Barcelona ha visitado al señor ministro de la Guerra con objeto de denunciarle el acaparamiento que, con el fin de exportarlos, está haciendo de los cueros, y exponerle la necesidad de que se tomen medidas por el Gobierno en contra de la exportación de dicho artículo.

Los comisionados fueron presentados al ministro por el Sr. Giner de los Ríos, quien también tiene pedida hora al señor ministro de Hacienda para formularle idéntica petición a la expuesta.

En el Banco de España se han suscrito hoy obligaciones del Tesoro por valor de pesetas 2.500.000.

Esta mañana murió, en la casa núm. 50, piso tercero, de la calle de San Vicente, un niño de cuatro meses de edad, que criaba la nodriza Victoria Díaz Fernández.

El médico particular que certificó la defunción, al reconocer el cadáver del pequeñuelo, le encontró varias manchas sospechosas en todo el cuerpo, singularmente en la región dorsal y en las piernas.

En vista de ello se pasó aviso a la Policía, y ésta denunció el hecho al Juzgado de guardia, que era esta tarde el de Chamberí.

Había también una vecina que aseguraba que la muerte de la criatura podía ser consecuencia de los malos tratos de que la hacía objeto la nodriza.

Ante estas manifestaciones, el juez dispuso que el cadáver fuera reconocido por el médico de guardia de la Casa de Socorro de la Universidad, quien comprobó que el cadáver presentaba, conforme había calificado su compañero el médico civil, varias equimosis en la espalda y en las piernas.

La muerte del niño, que parecía ser natural, ofrecía, por tanto, la sospecha de que hubiera sido consecuencia de alguna de las causas referidas por la vecina é indicado por el médico.

La nodriza fué puesta por ello a disposición del Juzgado de guardia.

Agua de Solares Termina con los catarros gastrointestinales.

NOTICIAS GENERALES En la calle de Blasco de Garay, núm. 9, tercero izquierda, vive una mujer abandonada desde hace cinco años por su marido; tiene seis hijos a quienes mantiene, y además a su madre, Anaceta Ayora, de setenta años, enferma é imposibilitada, y a la que no quieren recibir en ningún hospital por ser su enfermedad crónica.

No tienen otros recursos que los que puede proporcionarse la madre saliendo a trabajar fuera de casa, resultando que queda la enferma en poder de los pequeños, y ocurriendo que la mayor parte de los días no tienen absolutamente nada que llevarse a la boca.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Hoy ha fallecido la virtuosa dama doña Filomena Güell y Perolín, viuda de Zubizarreta.

A sus hijos D. José María y doña María de los Dolores, é hijos políticos doña Josefa Arnanz y D. Francisco Alvarez-Osorio, enviamos nuestro pésame.

Después de unos brillantes ejercicios ha obtenido el título de licenciado en Medicina el notable alumno interno de la Beneficencia provincial de Madrid D. José Mira Sevilla.

No olviden nunca las pastillas del Dr. Andreu si tienen tos y quieren curarla pronto.

Cruz Roja Española.—Quinta Comisión Inclusa-Palacio.—El próximo sábado, 6 del actual, a las nueve y media de la noche, el doctor D. Fernando Calatraveño inaugurará la serie de conferencias organizadas por esta Comisión, disertando sobre el tema «La Cruz Roja en la paz y en la guerra».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés: a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez, misa solemne, predicando D. Donato Bermejo, y por la tarde, a las cinco, completas y procesión de reserva y al anochecer, los ejercicios de Cuarenta Horas, siendo orador dicho Sr. D. Donato, y terminando con solemne misa.

ESPECTACULOS

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10. El color de estrellas. ESPAÑOL.—5.30. Sexto concierto por la Banda municipal.

10. (función popular). Los amantes de Teruel y Una Buena varo. COMEDIA.—9.15. (función popular). La loca aventurosa. LARA.—6.30. (doble especial). La pasión (dos actos) y Pastora Imperio.

10. (doble especial). Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio. APOLO.—(Última semana de la troupe Perceff).—5 (sencillo). Te lo echo, Santa Rita y trompa Perceff.—7.15 (sencillo). Las señoras del silencio.—10 (sencillo). El entierro de la sardina y la troupe Perceff.—11.30 (sencillo). La última opereta.

PRINCE.—6. El drama policíaco en cuatro actos La leyenda de los Baskerville. 10. estreno del drama policíaco en cuatro actos, original de aplaudidos autores españoles, titulado Fantoma. COMICO.—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).—10.30 (doble). (de Miraflores). y a prueba! (dos actos).

ESLAVA.—6. El sacro duque.—10.30. Hablando se entiende la gente y Dies-dire. CERVANTES.—6.30. (sección vermuth). Trampa y cartón (dos actos) y pelotillas.—10.30. (doble estreno). Pastor y Borrego (dos actos) en cuatro cuadros.

NOVEDADES.—6. El siglo de oro.—7.15. La novia del torero.—9.15. Alma serrana.—10.15. El siglo de oro.—11.45. El genio de Velazquez. MARTIN.—6.30. El búscar de la guardia.—7.30. Molinos de viento.—10.15. El amor fácil.—11.30. El tomo perito.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.30. La familia de la Soie.—6.30. Felipe Derluy (especial).—9.30. El amor asusta.—10.30. La malquerida (especial). TRIANON-PALACE.—(Inauguración de la temporada). 6.30. Al natural (dos actos).—10. Nena Toppel (tres actos).

PRINCE ALFONSO.—(Géova. 18. y General Castanos. 6).—A las 6 y a las 10 (sencillo). Salvador inesperado, Mabel, valedora, y el filonista Weirich con nuevos trabajos. ZARZUELA.—A las 5 de la tarde y 10 de la noche, el éxito sensacional. Los espías extranjeros.—Estreno importante. Redención, y otras atracciones.—Butaca, 0.30.—General, 2.20.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos formidables é emocionantísimos: El rey del Océano y La boyeda acorazada.—Draigo drama policíaco. Maledad trágica (Chines). Todas exclusivas de esta Empresa, y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El domingo, magnífico estreno: Waterloo (episodios de la gran batalla). SALON DOBE.—Sección continúa.—Estreno sensacional: Venganza del dominio negro.—Éxito: El licor fatal.—Sabado, estreno extraordinario: Entre las fieras de la selva.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Venganza del dominio negro y Después del gran baile. SALON ROYALTY.—Inauguración, sábado día 6.—Programa monstruo.—6.000 metros de las mejores marcas.—Sección continúa, sin interrupción, de 5 a 12.30. Días festivos, por secciones a las 4, 5.30 y 7.—Noche, sección monstruo a las 9.30.—Precios únicos é iguales en todas las secciones, lo mismo días festivos que laborables.—0.30, 0.50, 0.60.—Palcos, 3 pesetas.

AVISOS UTILES Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. MODISTA DE BILBAO, que se ausenta, traspassa casa con numerosa y distinguida clientela. Razón: Agencia de Publicidad, plaza del Ensanche, núm. 5. Bilbao. BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspassa por quebrantada salud de su dueño al precio lijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios. COMPRO Salón de Limpiahotas en sitio céntrico, ó pagar pequeño traspasso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdes Garcia de Montevideo
ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE

Rápidos y eficaces resultados en anemia, debilidad, afecciones nerviosas, niños enfermizos y convalecencias.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de especímenes nacionales y extranjeros. ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y pureza bien acreditada.

Jarabe de Codeína y Tolu, eficazísimo contra la bronquitis, tos seca, tos nerviosa y tos perniciosa. Es un calmante poderoso, muy bien tolerado por las personas delicadas.—Frasco, 1,50 y 2,50 pesetas.

Jarabe de Rabano lodado, gran fortificante contra las escrófulas, debilidad y raquitismo de los niños.—Frasco, de 1,50, 2,50 y 3,50 pesetas.

Jarabe de Ioduro de Hierro, muy eficaz en la anemia, colores pálidos y desarreglos de los jóvenes.—Frasco, 2,50 pesetas.—Jarabes Pectorales de Tolu, Brea, Malvasisco, etc.—Violeta, Regaliz, etc., etc., cada frasco 1 peseta.

Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

FANALES

Para Imágenes y otros objetos

BOLSA 10

TORIBIO SAINZ.—Lunas y vidrios planos.

OPOSICIONES A DELINEANTES y Estadística del Instituto Geográfico y Estadístico, convocatoria próxima, preparación completa. Academia León.—Atocha, 64.

EMPLASTOS

Perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del

DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del

DR. WINTER

VENTA, FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4542

XXV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Francisco de las Rivas y Urriaga

MARQUES DE MUDELA

DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1890

R. I. P.

Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia, y de Valdelagrana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.

En todas Farmacias

AUTOMOVIL

Delage 12 HP., 4 cilis, 2 asientos; seminuevo, 3.000 ptas. O. Floridablanca, 3. Sr. Mulló. Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.ª izqda.

TRABAJO DE ESCRITURA

4 PESETAS DIARIAS. Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles en un facilísimo trabajo de escritura.

Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa.

Pedir detalles, escribiendo á los «ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES», Lisboa (Portugal).

ALGEBRA MAESTRO G. M. BRUÑO

Carretas, 31.—Librería.—Madrid.

SEÑORAS: SOMBREROS.—Modelos primavera y próximo verano. Últimas creaciones, 10 pesetas en adelante.—Casa acreditada.—Especialidad lutos.—MONTERA, 16, principal.

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

SABAÑONES Curación rápida con el TOPRESORBAÑON Reus á ptas. 1,50, farms. y drogs

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entrepuerto; de 5 á 8.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curadas por el El mas activo y economico, el unico inalterable.—Exigir Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

SEÑORAS: SOMBREROS.—Modelos primavera y próximo verano. Últimas creaciones, 10 pesetas en adelante.—Casa acreditada.—Especialidad lutos.—MONTERA, 16, principal.

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

SABAÑONES Curación rápida con el TOPRESORBAÑON Reus á ptas. 1,50, farms. y drogs

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entrepuerto; de 5 á 8.

CAMAS INGLESES

Se prueba su legitimidad. Pínticos.—Espoz y Mina, 6. Casa fundada en 1854.

CAPITALES

Se colocan en buenas Las hipotecas. Santiago, 1, 2.ª; 4 á 8.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entrepuerto. Antes Mariana Pineda, 1.

LANDAULET

Enganchado, con todos los enseres de cochera y librería, se vende muy barato. Cuesta de Santo Domingo, 7, 1.ª.

PIANO RONISCH

Seminuevo, precioso modelo cruzado, cuadro en hierro, ocasión. Puencarral, 20 sup.ª

Sótano, ALQUILAS

¡RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

VICI

Taflete legítimo, 6,85. Por nueva rebaja precios. Espoz y Mina, 50, 1.ª Viel. Ved kiosco frente á Apolo.

JONA

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é inialible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

RSollin y Compañía PARL

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y venciadas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

ORO Y PLATA Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL, números 2 al 4, y PLAZA MAYOR, úm. 31.

Casa nueva, alquiler pisos 12 y 20 duros. Huertas, 12.

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.ª, de 4 á 8

LA SEÑORA

Doña Filomena Güell y Perolín

VIUDA DE ZUBIZARRETA

HA FALLECIDO EL DIA 4 DE MARZO DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Ignacio Calvo; sus hijos, D. José María y doña María de los Dolores; hijos políticos, doña Josefa Aranz y D. Francisco Alvarez-Ossorio; nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 5 de los corrientes, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, número 6, á la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.